

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 143. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## Német páncélosok Kupjanszkánál áttörték a szovjet vonalakat

22.000 szovjet hadifogoly és nagy zsákmány — Egyiptomban a tengelycsapatok tovább nyomulnak — Angol légitámadás Bréma ellen, 52 bombázót lelőttek

### MA EGY ÉVE LÉPETT HADBA MAGYARORSZÁG A SZOVJET ELLEN

Ma van első évfordulója annak, hogy Magyarország hadbalépett a szovjet ellen szövetségesei oldalán. Azóta honvédeink újabb fényes tetteket írtak be a hadtörténelembé. Egy év nehéz küzdelmeire méltó büszkeséggel tekinthet a magyar hadsereg. A második év még nagyobb erőfeszítésében találja a magyar nemzetet. Eppen tegnap jelentette ki a képviselőházban honvédelmi miniszterünk, hogy az idén nagyobb erővel veszünk részt a bolsevizmus leverését célzó hadműveletekben.

Az évfordulóról máris megemlékeznek a baráti államok lapjai. Az olasz felhívatalos Stefani iroda rámutatott arra, hogy Magyarország szombaton ünnepli a háborúba való belépésének évfordulóját. Egy évvel ezelőtt a szovjet repülőgépekkel lerohanták egy magyar vonatot a Körösmező—Budapest vonalon és bombázták Kassa történelmi városát. Ezek a támadások azonnali visszahatást kellettek a magyar néphez. Másnap, június 27-én a magyar csapatok állították a szovjet határt, hogy messzire eltávolítsák hazájuktól és Európától a bolsevista veszedelmet. Azóta a honvédség csapatai megszakítás nélkül folytatták győzelmes hadműveleteket az európai civilizáció ellenségével szemben. A háborúba lépés első évfordulóján ott sorakoznak a magyarok zászlójuk és vezetőik körül és elbírták őket a győzelem szilárd akarása. A magyar nép méltán büszke azokra a fényes sikerekre, amelyeket katonái elértnek. Ennek az első évnek a folyamán pompásan küzdöttek és tanúbizonyságot tettek önmegtartózkodásról és lelkiállásukról, az európai ügy iránti feltétlen odaadásáról. A magyar nemzet méltónak mutatkozott történelmi küldetéséhez.

#### A KELETI FRONT

A szovjet elleni frontról újabb jelentős sikert közöl a legújabb német hadi-jelentés. Eszerint Charkovtól keletre a németek bevonultak Kupjanska helységbe és nagyobb szovjet erőket semmisítettek meg. Ebben a térségben kifejlődött csatában közel 22.000 fogoly, 100 tank és 250 ágyú a németek zsákmánya. Az ott kifejlődött harcokkal kapcsolatban, mint Stockholmon át jelentik, szovjet részről beismerik, hogy az erős nyomás következtében a szovjet csapatok kénytelenek visszavonulni. Isjum és Rosztov között levő erőd északi szárnyát a bekerítés fenyegeti, mert Kupjansknál a német páncélosok áttörték a szovjet vonalakat. Egyként Kupjansk 110 kilométerre keletre fekszik Charkovtól, az Oszkoltolyó mentén. A városnak körülbelül

20.000 lakosa van és rendkívül jelentős mint vasúti központ.

#### AZ EGYIPTOMI HARCOK

Az egyiptomi hadsintér vonult be most már a hadikrónikába. Berlii tudósítás szerint az egyiptomi arcvonalakat üldözési arcvonalaknak minősítik, amely üldözés keleti irányban folytatódik. Rommel tulajdonképpen céljairól természetesen nem beszélnek, a legközelebbi cél azonban nyilvánvalóan a megerősített Marsa Matruh. A berlini kommentárokból már említés történtik arról a fontos sivatagi erődről. A német és olasz csapatok offenzívája már túlhaladta azt a legszűkebb vonalat, amelyet 1940 őszén az olasz csapatok első támadásuk során elérték. Német részről első ízben adnak kifejezést annak, hogy a nyári hőség az északafrikai hadsintéren nem döntő többé. Rommel tábornok offenzívájának hadászati céljai tekintetében berlini katonai körökben természetesen továbbra is tartózkodás észlelhető. Határozott földrajzi pontokat nem említenek és csupán annak megállapítására szorítkoznak, hogy Rommel az ellenség megsemmisítésére törekszik.

Kairói hírforrás szerint a helyzet kétségkívül komoly. A harc valóságos versenyfutássá vált, amelyben a küzdő felek erőt a leggyorsabban igyekeznek felvonultatni. Brit részről elismerik, hogy Rommel vezértábornagynak jelentős erő áll rendelkezésére. Ezt az erőt legalább 600 német páncéltáncosra és néhány száz olasz páncéltáncosra, mintegy tízezer mindenféle járműre és 400—600 motorosított ágyúra becsülik. Ez a jelentős tömegű csapat- és hadianyag három hadseregeszpontra osztva vonult fel a különböző irányokból.

A 8. brit hadsereg olyan súlyos veszteségeket szenvedett, hogy csak a maradványai tudtak az egyiptomi határon ellenállást kifejteni. A német csapatok meglepő gyors előretörése következtében a britek súlyos veszteségei idézték elő egyébként azt is, hogy a tengelycsapatok csak igen csekély veszteségeket szenvedtek.

Berlinben megállapítják, hogy nincs többé líbiai hadsintér, most már egyiptomi hadsintérről kell beszélni. Az angoloknak Egyiptomban levő helyőrségeinek harc alkalmazása alig lehetséges. A döntést valószínűleg az hozza meg, hogy a briteknek sikerül-e elég gyorsan harcra képes csapatokat szembeállítani Rommel hadosztályaival. Eddig 200 kilométerre nyomultak a tengelycsapatai egyiptomi területre.

Berlini jelentés szerint a német fővárosban tegnap ismeretessé vált az „Exchange Telegraph”-nak az a jelentése, amely szerint „az Egyiptomért folyó csata” már Marsa Matruh-tól keletre és nyugatra hőmpályog”. Erre megerősítést illetékes német katonai helyen nem sikerült megszerezni, mégis kijelentették, hogy Marsa Matruh terére kiválóan alkalmas a védekezésre, amennyiben nyugatra moosarak, keletre pedig erősebb emelkedések fekszenek.

#### EURÓPÁBA KÜLDENDŐ AMERIKAI CSAPATOK PARANCSNOKA

Washingtoni jelentés szerint az amerikai hadügyminisztérium bejelentette, hogy az európai hadsintérré küldendő amerikai csapatokat állították össze Eisenhower vezérőrnagy parancsnoksága alatt.

Az Egyesült Államokban Eisenhower vezérőrnagynak az Európában küldendő amerikai szárazföldi csapatok főparancsnokává történt kinevezését újabb lépésnek tekintik a második európai arcvonal megteremtése felé.

Eisenhower vezérőrnagy, aki repülőgépen Angliába érkezett, a sajtó képviselői előtt kijelentette — mint Londonból jelentik —, hogy az európai hadműveleti terület megteremtése logikus intézkedés az Egyesült Államok és Nagy-Britannia terveiben, amelyek arra irányulnak, hogy a háborús intézkedéseket egymással összehangba hozzák. Amerikai katonáknak brit földön való jelenléte annak bizonyítéka, hogy a két nemzet jelenleg közös terv szerint dolgozik — fűzte hozzá az amerikai tábornok.

James Chaneyt az Angliában tartózkodó amerikai csapatok parancsnokát visszarendelték. A parancsnok visszatért az Egyesült Államokba.

#### CHURCHILL ÉS ROOSEVELT

tovább folytatták tanácskozásait. A megbeszélések tegnap az afrikai helyzetről és a hajókérdés megoldásáról folytak. Az angol miniszterelnök hír szerint az afrikai hadműveletek felett indítandó vita idejére visszaérkezik Londonba. Az alsóház húsz tagja bizalmatlansági indítványt nyújtott be „a háború legfelső vezetése” iránt.

Az angol kormány ellen emelt bizalmatlansági indítványt aláírók közül szerepel Roger Kayes tengerész, konzervatív képviselő is. A pártönkívülükön kívül öt liberális és hét munkáspárti képviselő is csatlakozott a bizalmatlansági indítványhoz. Ennek ellenére a munkáspárt úgy döntött, hogy a csütörtöki ülésen nem szavaz a kormány ellen.

#### IZGALOM AMERIKAI KÖRÖKBEN

Washingtonból érkező hírek szerint északamerikai politikai körökben lázas izgalom uralkodik. Az angol-amerikai erők legutóbbi vereségei a szenátusban viharos vitát idéztek elő. Több szónok hevesen bírálta az angol politikai és katonai vezetést. Ellender szenátor azt követelte, hogy azonnal bizzák rá Rooseveltre a tengely elleni háború politikai és katonai vezetését. A szenátor kijelentette, hogy az amerikai partok mentén folyó tengeralfjörőháború legutóbbi fordulása valószínűleg szegényteljes az angolszászokra. A legélesebb szavakkal vádolta Angliát tehetetlenségével, azt követelte, hogy azonnal küldjenek északamerikai csapatokat az angol híradalom minden pontjára, amelyet veszély fenyegethet. Churchill a titkos ülésen igyekezett megnyugtani a parlamenti pártok vezetőit, akik azt követelték, adjon azonnal számot a líbiai harcokról. Churchill a esendesóceáni haditanács egyik ülésén ezenkívül kénytelen volt mindent elkövetni, hogy megnyugtassa a kínai megbízottakat, akik azonnal erősítések követelték a japán offenzíva megállítására céljából. Ellenkező esetben Kína otthagya a szövetségeseket. Roosevelt és Churchill tárgyalásain a szovjetet Látvinov képviseli.

#### SALAZAR

#### PORTUGÁL MINISZTERELNÖK

rádióbeszédben vázolta azokat a nehézségeket, amelyek egy semleges ország elé tornyosulnak a világháborúban. A semlegesség elgondolása — mondotta — állandó megfontolás tárgya és ezért azt sohasem lehet véglegesnek tekinteni. A semlegesség inkább a tényektől, mint a szándéktól függ. A világ háborúban áll és egyre nehezebbé válik, hogy bárki is erősítgesse, hogy minden körülmények között meg-

#### FONTOS TUDNIVALÓK

Felemelték a bevonultak eltartottjait részére járó hozzájárulást. Megállapították a percc legmagasabb árát.



Este fél 9 óráig!

**Honvédnapp június 28-án, vasárnap a Stadionban. Kezdeté délután hat órakor. Mindenki ott legyen.**

örzi semlegességét és kívül marad a háborún.

**SVÉD VÁLASZ  
EGY ANGOL CAFOLATRA**

A Reuter irodának az angol-szovjet szerződés titkos záradékaira vonatkozó cáfolatával kapcsolatban a „Göteborgs Morgenposten” amely elsőnek közölte ezeket a leleplezéseket, a következőket írja:

— A cáfolathoz hozzáfűzhetjük, amit már kedden megállapítottunk: azt ugyanis, hogy híreinket a Reuter irodával szoros szövetségi viszonyban álló forrásból kaptuk. Természetesen nem vagyunk hajlandók arra, hogy nevét

megnevezzük és ezáltal embereinket szerencsétlenségbe döntjük. A hírt saját hozzátevésünk nélkül úgy közöltük, ahogy olyan körökből kaptuk, amelyek sem Németországhoz, sem szövetségeseihez nem állnak közel.

**TIZENKÉT SZOVJET BOMBÁZÓ  
TÖRÖK TERÜLETEN SZÁLLT LE**

Legújabb jelentések szerint 12 szovjet bombázó teljes felszereléssel és bombaterheléssel török területen szállt le. Illetékes német hely nyilatkozata szerint a jelentést ismerik, de annak hivatalos megerősítése hiányzik. Diplomáciai hely véleménye szerint a törökök a szokásos nemzetközi jog által meghatározott módon járnak majd el az oroszok ellen.

**HADIJELENTÉSEK**

**A szovjet elleni arcvonal**

A német véderő főparancsnoksága közli: A szezahzlopoli erődív keleti részén német és román csapatok kemény küzdelem után igen nehéz terepen több beépített magaslati állást vettek birtokukba.

Charkovtól délre eső térségben német és román csapatok elérték Kupjankot és átkaroló támadásaik, hatásosan támogatva a légi erő kütelekcióit, ellenséges erők bekerítésére és megsemmisítésére vezettek. Kupjansk városa 100 km-re fekszik Charkovtól délkeletre. Az ellenség számára különösen nagy veszteséggel járó harcok folyamán 21.827 foglyot ejtettünk, több mint 100 páncélosot, 250 löveget, nagy tömeg gyalogságot, gépjárműveket és mindenféle hadianyagot zsákmányoltunk, illetőleg semmisítettünk meg.

A középső arcvonalszakasz mögöttes területén egy gyalogság hadosztály csapatai helyi harcokban kivetették az

ellenséget földbe épített állásaiból, elfoglaltak 118 kis erődöt és nagy zsákmányt ejtettek. Az ellenség ellentámadásai meghíúsultak. A volchovi arcvonalon bekerített ellenséges erőcsapatokat eredményes támadásokkal kisebb egységekre robbantottuk szét. Megsemmisítéstük folyamatban van.

A légi erő a finn tengerből feletti végzett fegyveres felderítése során elszüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót és bombatámadással súlyosan megrongált két kisebb legerhajót.

A légi erők éjszakai támadásai a Volga felső és középső folyása mentén épült hadfelszerelési művek ellen irányultak. A támadások célpontjai voltak még a moszkvai térségben levő vasútvonalak.

Június 12—22 között a szovjet légi erő 468 repülőgépet vesztett. Ugyancsen idő alatt 47 német repülőgép vesztett el.

**Északafrikában és a Földközi-tengeren**

Német hadijelentés: Észak-Afrikában a német és Olasz csapatok tovább támadnak kelet felé.

Olasz hadijelentés: A tengelycsapatok az ellenséget visszanyomva, folytatják előnyomulásukat keleti irány-

ban. (MTI.)  
Kairóban közölték, hogy Clepper vezérőrnagy a második délafrikai hadosztály parancsnoka, Tobruk parancsnoka, a tengelycsapatok fogságába esett.

**A nyugati légiháború**

Német hadijelentés: A péntekre virradó éjszaka a brit légi erő támadásokat hajtott végre mintegy 200 géppel az északnyugalmémetországi partvidék több helysége ellen, különösen pedig Bréma városa ellen. A polgári lakosságnak voltak veszteségei. A ledobott gyújtóbombák főleg lakóhelyekre és középületekre estek és ott károkat okoztak. Az éjszakai vadászok, a légvédelmi tűzérés és a tengerészeti tüz-

zésrés 52 támadó bombázót lelőtt, így a támadásba bevett brit gépek 25 százaléka megsemmisült. (MTI.)

Amszterdam, jún. 26. A brit hírszolgálat beismerte, hogy a péntekre virradó éjszaka a Bréma ellen végrehajtott támadás során 52 brit bombázó pusztult el. Ez a legsúlyosabb veszteség, mely a brit légihaderőt egyetlen éjszaka eddig érte. (MTI)

**Az erdélyi képviselők üdvözlése a MÉP-ben**

Budapest, június 26. A MÉP csütörtökön este értekezletet tartott, amelyen első ízben vettek részt hivatalosan az Erdélyi Párt törvényhozói. Bárczay Ferenc üdvözölte az Erdélyi Párt megjelent tagjait.

Szavaira gróf Teleki Béla, az Erdélyi Párt elnöke válaszolt és kijelentette, hogyha elsősorban Erdély újáépítésén és akarnak fáradozni, amellyel soha egy pillanatra sem tévesszék szemelő az országos magyar érdekeket és magyar célokat sem. Elsősorban nemzeti politikát kívánnak folytatni s nem napi politikát.

Utána Kállay Miklós miniszterelnök szólalt fel. Beszédében kijelentette hogy az együttes munka első fogja segíteni a teljességig. Legutóbbi erdélyi út-

ja felejtethetetlen marad.

Az értekezlet után pártvacsera volt, amelynek során Padányi-Gulyás Jenő mondott pohárköszöntőt az Erdélyi Párt törvényhozó tagjaira. A pohárköszöntőre az Erdélyi Párt nevében Nyírő József mondott köszönetet.

Többek között ezeket mondotta: — Nem igaz, hogy van Erdély és anyaország — nincs. Csak Magyarország van. Ez a gyönyörű történelemképző erő, amelynek köszönjük, hogy hazajöttünk. Ez tette a mi magatartásunkat a legerősebbé, azon az úton, amelyen darabokra tudtuk törni a béke szerződésnek bilincseit. Nyírő József ezután a magyarság összefogásáról szólt, ami olyan erőt ad, amelyet a világon semmi sem ingathat meg.

**METEOR MOZGO másora:**  
Szombaton, vasárnap magyar film  
Szilassy, Simor Erzel, Kovács Kati, Makkai, Bilicz, Rajnay Gábor  
**Bob herceg**  
Huszka Jenő gyönyörű operettje.

**Vígyszínház mozgó**  
Ma is a hangulatos, vidám magyar film:  
**Tokaji aszú**  
Szilassy-Elsemann zenés vígjátéka  
Fősz.: Fedák Sári, Bördy Béla, Erdélyi Mici, Pálózy, Bilicz.

**Olesó árban beszerezhető  
nyári ruhaanyag szükségletét**  
**Kőrösi László** cégnél  
**Ferenc József-út 38.**

**Kiosztották a Heydrich gyilkosai kézrekerítésére  
kítűzött 20 millió cseh koronát**

Prága, jún. 26. (NTI) Hivatalosan közlik: Azt a tízmillió csehkorona jutalmat, amelyet a német birodalmi kormány Heydrich SS főcsoportvezető gyilkosainak kézrekerítésére kítűzött, pénteken két védnökségi személynek egyenlő arányban felosztva, kifizették. A védnökségi kormány által külön kítűzött tízmillió koronából eddig pénteken ötmillió koronát fizettek ki hét német és 53 védnökségi személynek. — (MTI)

Prága, június 26. (MTI) A prágai rögtönítélő bíróság június 25-én 18 személyt, a brünni rögtönítélő bíróság pedig kilenc személyt ítél halálra. Az ítélet indokolása szerint az elítéltek egy része helyeselte a Heydrich volt helyettes védnök ellen elkövetett merényletet, más része fegyvert rejtgetett, harmadik része pedig ellenséges ügynökökkel tartott fenn összeköttetést. Az ítéleteket végrehajtották és az elítéltek vagyonát elkobozták.

**Szófiában 28 szovjet ejtőernyőst halálra ítélték**

Szófia, június 26. A szófiaii haditörvénysszék ma hozott ítéletet a szovjet ejtőernyősök és a tengeralattjárókról Bulgáriában partrattott szovjet ügynökök perében. 18 vádlottat halálra ítélték, hetet életfogytiglani, kettőt 15 évi fegyházzal sújtottak. A halálraítéltek között van az 1923-ban kommunista felkelés után Bulgáriából elmenekült Radianov is, aki a szovjet hadseregben ezredesi rangot ért el. (MTI)

**Lupescuné hirtelen meghalt**

Bukarest, jún. 26. A román fővárosba érkezett megbízható jelentés szerint Károly exkirály barátnője, Helene Lupescu, aki Károlyt Délamerikába kö-

vette, hirtelen meghalt. A halálának okáról a jelentés azt mondja, hogy súlyos tüdőgyulladás végzett vele. (MTI)

**Megállapították a percc maximális árát**

A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a finom búzalisziból készült és legalább négy és fél dekás percc legmagasabb ára az ország egész területén a következő: A nagybani eladási ár viszonteladók részére 6 fillér. A fogyasztói ár nyilvános tanintézetekben, sültiparosoknál és fűszerüzletekben 8 fillér. Vendéglőkben, kávéházakban, falatokzóknak és nyílt piacon, utcán, sporttelepen, parkokban 12 fillér. Mozikban, színházakban és egyéb szórakozóhelyeken 16 fillér. — ooxoo

**Augusztus 31-ig vonják ki a nikkelpénzeket a forgalomból**

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki az 50, 20 és 10 filléres nikkellemekek forgalomból való bevonására megállapított határidő módosítása tárgyában. A Magyar Nemzeti Bank az említett érmeiket 1942 augusztus 31 napjáig vonja be a forgalomból. — ooxoo

Hírdetmény. A város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja a város háztulajdonosait, (bérítőit) hogy a házaik előtti gyalogjárdaikat május elsejétől október hó tizenötig reggel 7-ig és este 6—7 óra között locsolják és seperjék fel. A járdák felseprése a közegészségügyi szempontok figyelembevételével locsolás után úgy hajtható végre, hogy a porkepződés a legesekélyebb legyen. Figyelmezteti a hatóság a háztulajdonosokat (bérítőket), hogy a járdák előtti időben történő locsolását és felseprését ellenőriztetni fogja és a mulasztókkal szemben a kihágási eljárást meg fogja indítani.

**Rövid táviratok**

Páris, június 26. A Rotschild-család egész sor párisi házáat elárverezték. Az árverésből befolyt összeg 15 millió frankot tett ki.  
Páris, jún. 26. (OFI) Több zsidót, akik nem tettek eleget a zsidó csillag viseléséről szóló rendelkezések, zsidótáborokba utaltak. Ugyanoda utaltak több olyan nem zsidó személyt is, akik zsidóbarátságukkal tünjtettek. (MTI)

**Hungária filmszínház**  
Ma másodsor a nagysikerű  
**Szűts Mara házassága**  
Fágor Antal, Simor Erzel, Szabó Éva, Perényi, Kürthy, Vízváry és a két Pethes főszereplésével. — Előadások délután: 5, 7, 9 órákor. **HIRADÓK!**

**Apolló filmszínház**  
Ma bemutatja:  
**GRÉTA GARBÓ** szatirikus vígjátéka, a szovjet és a párisi orosz emigráció világából  
**NINOCSKA**

## Bartha honvédelmi miniszter fontos kijelentései

Egyenlő teherviselés érvényesítése — Jön a hadmentességi adó — Előnyben kell részesíteni, kik a háza védelmében eszelekvőleg osztoznak — A hadisegélyezés és gondozás a kormány szívéigye — A leventekiképzés felfüggesztése a mezőgazdaság érdekében — Elfogadta a képviselőház a honvédelmi törvény kiegészítését

### Az idén nagyobb erővel veszünk részt a bolsevizmus elleni hadműveletekben — mondotta a honvédelmi miniszter

A Ház tegnap ülésein folytatták a honvédelmi törvényjavaslat vitáját. Meskó Zoltán örömmel fogadta a javaslatot. A zsidókérdés tekintetében végleges rendezést kíván. Szabó Zoltán a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg honvédségünk kitűnő magyar szelleméről. Palló Imre ugyancsak örömmel üdvözli a javaslatot. Kérte a cserkészlet megszüntetését és az egész magyar ifjúságnak a leventeintézményben való összefogását. Szabó Gyula beszéde elején kegyelettel emlékezett meg hősi halottainkról. Helyesli a javaslatnak azt a rendelkezését, mely módot ad arra, hogy a katonaságnál a kiképzési időt harmadik évre is meghosszabbítsák. Vigyázni kell azonban arra, hogy túlságosan ne szakítsuk ki az embereket a polgári életből.

Szinnyey Merse Jenő elnök Szabó Gyula beszéde után bejelentette, hogy a gyorsírói jegyzetből megállapította, hogy Bodor Márton Szabó Gyula beszéde alatt egyik közbeszólásával súlyosan sértette boldogult Téleki Pál gróf miniszterelnöki emléket és ezért a mentelmi bizottság elé utasítja.

A javaslathoz ezután Halmay János szól hozzá. Kifogásolta a munkaszolgálatot teljesítő zsidók ruháját. Kérte a honvédségnél a kitiintések egységesítését, majd a hadirokkantak ellátásának megoldását sürgette.

Ezután Bartha Károly honvédelmi miniszter szólalt fel és válaszolt a vita során elhangzott felszólalásokra.

— Ez évben — mondotta a miniszter — nagyobb erővel veszünk részt az európai kultúrát és nemzetünk életét fenyegető bolsevizmus leverését célzó hadműveletekben. A honvédelmi törvény volt az, amelynek segítségével kiépítettük és kibővítettük ezeket az erőket úgy, hogy a siker biztos reményében végezhetjük feladatunkat. A mostani novella célja az, hogy az újabb keletű törvényalkotások keletkezése alapján a honvédelmi törvényt kiegészítsük és a való élet újabb kívánalmainak megfelelő jogalapot biztosítsunk.

— A honvédelmi törvény megalkotása óta meghozott törvények közül a fegyverben álló honvédség szempontjából lényeges az 1939. évi IV. te. A zsidók hadkötelezettségének kérdését a kivételes hatalom alapján 1941-ben rendeleti úton szabályoztuk. Szükségesnek vélem azonban, hogy a gyakorlati tapasztalatok alapján alkotott rendeletkezből a legfontosabbakat és maradandó jellegűeket törvényben is lefektessük.

— A legnagyobb áldozatot az hozza, aki vérét, egészségét, testi épségét, életét adja a hazájának, vagy magát a legnagyobb veszélynek kitéve fegyverrel védi hazáját. Joggal követelhető tehát, hogy az anyagi teherviselés elvének alapján mindazok, akik egyáltalában nem, vagy csak kisebb veszélyeknek teszik ki magukat, nagyobb áldozatokat vállaljanak. (Éljenk helyeslés és taps a Ház minden oldalán.)

— Ezt a kérdést a közvetlenül ezután beterjesztendő hadmentességi adójavaslat fogja megoldani.

— Igen fontos feladatnak tartom, hogy a háború által az egyesekre rótt nagy és a háború fokozódó nehézsége folytán napról napra nehezebb terheken, amennyire lehet, könnyítsek és azokat arányosan szétosztam. Ugyanakkor mindazoknak, akik a háza védelmében eszelekvőleg is részt vesznek, mindenképpen előnyben kell részesülniük. Igyekeztem a javaslatban ezt a gondolatot is minél jobban kifejezésre juttatni.

— Igaz örömmel látom azt a párt-érdekeken messze felülemelkedő hazafias szellemet, amely a felszólalásokból kicsendült. Több szónok hangzott a

hadisegélyezés és hadigondozás rendkívüli fontosságát, a hadsereg szelleme és harcászata szempontjából. Senki sem méltányolja jobban ezeknek a kérdéseknek a fontosságát, mint éppen én. Rámatalok arra, hogy a kormány elnöke a legutóbbi időkben többször, főképp a katonák búcsúztatása alkalmából kötelezettséget vállalt arra vonatkozólag, hogy a gondozás tekintetében az itthonmaradottakért mindent meg fog tenni, ami lehetséges.

— Arra kérem azonban a képviselőurakat, ne állítsanak fel számszerű összehasonlításokat, ami most egyébként közelfekvő lenne az egymás mellett való harcolás során a német és a magyar ellátás és gondozás tekintetében. Nem arra akarok hivatkozni, hogy a német állam sokkal gazdagabb, mint a magyar állam, hanem arra akarok rámutatni, hogy a gondoskodás elvi alapjai mások Németországban, mint nálunk Magyarországon. Németország azt az elvet tartja szem előtt, hogy a hadbavonult családjának biztosítsa a bevonulás előtti standardot. Tulajdonképpen nagyon helyes és igazságos elgondolás ez. Sajnos, úgy látom azonban, hogy mi ezt nem tudjuk keresztül vinni és ezért mi csak arról gondoskodhatunk, hogy a család a létminimumát megkapja, vagyis gondokkal ne küzdődjék. Ez az, amit mi megteszünk és remélem, hogy el is érjük ezt. A mindenkori honvédelmi miniszter és munkatársai ebben a tekintetben kötelességüket minden mértékben meg fogják tenni. Csak példaként említem meg, hogy a mult télen a pénzügyminiszter úr jóvoltából 4.5 millió pengőt kaptam, amelyből segítettünk a hadbavonultak családjain és a talán nélkülözhető családoknak olyan segélyeket nyújtottunk, hogy a nélkülözéseket majdnem mindenütt megszüntettük. Sikertült egy tekintélyes alapot teremteni és ezzel a mult évi harcok áróinak felnevelése és ellátása felőlt korukig biztosítva van. (Éljen és taps.)

— A javaslatban mindenekelőtt azokról az ipari munkásokról gondoskodunk, akik a háborúból visszajövet idehaza időközben előálló hiányok során nehéz viszonyok közé kerülnek. Egy kategóriáról azonban sajnos nem tudunk és nem tudunk intézményesen gondoskodni és ez a kisiparosok és a kis önálló egzisztenciák csoportja, valamint a szabad pályán dolgozó intelligencia. Alapot kellene teremteni, amelyből azután a szükségletnek megfelelő arányban kellene segítségben részesíteni az arra szorulókat. Remélem, hogy ebben a tekintetben hasznos munkát végezhetünk.

— Jogosult kívánság, hogy a régi tűzharcos közalkalmazottaknak a katonai szolgálata necsak a nyugdíj szempontjából számításba be a szolgálati időbe, hanem rangsorolásuk és fizetésük szempontjából is. Megkíséréljük ezt a sérelmet legalább az alsóbb fizetési osztályokban bizonyos előléptetési és fizetési javaslattal orvosolni.

— A mezőgazdasági vidékeken a leventekiképzés április 15-től június végéig csak olyan mértékben hajlandó végre, hogy ez ne sértse a mezőgazdaság érdekeit. A gazdasági felügyelő kérheti a leventekiképzésnek az ideiglenes szüneteltetését közvetlenül a járási leventeparancsnokságtól, akinek joga van ebben a kérdésben intézkedni. (Általános helyeslés.) Csak vita esetén dönt a hadtestparancsnokságnál beosztott leventeparancsnok. Hozzáteszem, hogy július 1. és szeptember 1. között minden évben annyi is szünetel a leventekiképzés, azonkívül az őszi vetések idején könnyítéseket adunk az idén is.

— Egy képviselő kívánta sebesültek hazarendését. Bejelentem, hogy én magam ellene vagyok annak, hogy a sebesültek mind Budapesten keresztül, sőt

Budapestre jöjjenek. Rendelkezést adtam, hogy a sebesültek az otthonukhoz közelfekvő kórházakba kerüljenek.

— A novellával kiegészített honvédelmi törvénygel a törvényhozás célja a m. kir. honvédség eredményes működésének a biztosítása. Az igazi biztosíték azonban a jövőben is az a hazaszeretet, az a kötelezettségérzet és áldozatkészség, amely a honvédség minden egyes tagjában él. Biztos vagyok abban, hogy a kint harcoló csapataink mindenkor a honvédség tradícióihoz méltóan fogják megállni a helyüket és öregbíteni fogják

## Halálra ítélték a nyíregyházi kettős rablógyilkost

Nyíregyháza, június 26. Hétnapos főtárgyalás után a nyíregyházi törvényszék ma hirdetett ítéletet Rusnyák Ferenc volt sörös bűnügyében, aki húsvét vasárnapjára virradóra fejszével meggyilkolta Bogár József jómódú gazdát és feleségét, majd kirabolta őket

## A párisi rendbontók közül ötöt halálra ítélték

Páris, jún. 26. (OFI) Az állambíróság most hozta meg ítéletét a rendbontók ügyében. Mint emlékeztet, a vádlottak május 31-én szervezett bandába tömörülve kísérletet tettek arra, hogy a Saint Germain körül közelében egy élelmiszerboltot kifosszanak. A rendőrség közbelépett. A fosztogatók szembeszálltak velük és két rendőrt megöltek. A vizsgálat megállapította, hogy a rendbontóknak politikai háttere volt és tervszerűen készítették elő. Ebben Madeline Marzin párisi környéki tanító

DEBRECZEN 3 OLDAL 1942 VI. 27.

a m. kir. honvédség hírnélét. Rájuk gondolva és bennük bízva kérem a javaslat elfogadását.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott felszólalása után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta.

Miskolczi István ezután beterjesztette a zsidók erdő- és mezőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslat 3. szakaszáról szóló újabb bizottsági jelentést. A Ház a bejelentést tudomásul vette. A legközelebbi ülés kedden lesz.

A bíróság rablógyilkosság bűntette miatt a vádlottat halálraítélte. Amikor az ítéletet kihirdették, az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy belenyugszik-e az ítéletbe? Rusnyák azt felelte, — hogy nem érti a kérdést. A védő az ítéletnek írásbeli kikézésítését kérte.

is támogatta őket. A banda tagjai kommunisták voltak, vagy pedig egy terrista szervezethez tartoztak. A tünnetű jellegű rendbontásban összesen 150-en vettek részt.

A bíróság húsz vádlott felett ítélekezelt. Öt vádlottat halálra ítélt, hatot életfogytig tartó, kettőt húsz évig tartó kényszermunkára, egyet tízévi, három pedig ötévi börtönrre ítélt, a többi felmentették. Az egyik halálraítélt vádlott szökésben van. (MTI)

## Tizenöt szláv kommunistát halálra ítélték Rómában

Róma, június 26. (Stefani) Különböző bíróság hozott ítéletet abban a perben, amelyet egy fosztogató banda tagjai ellen indítottak, akik több bűntényt követtek el. A banda tagjait április 18-án a Corisia mellett Naros hegyén a hadsereg különítményei az üldözés során elfogták. Az ellenük indított eljárás során teljes mértékben valónak bizonyultak azok a bűntettek, amelyek a banda

kifejezetten kommunista eredetű s pánszláv utasításokra elkövettek.

Tizenöt vádlottat halálraítéltek, köztük hatot in contumaciam, két vádat 30 évi fegyházra ítélték, minthogy még nem töltötték be a 18 évetüküket. Öt vádlottat ugyancsak 30 évi fegyházra ítélték. Pénteken reggel kilenc halálraítéltet agyonlöttek. (MTI)

## Doktorrá avattak egy villamoskaluzt a pécsi egyetemen

A pécsi Erzsébet egyetemen pénteken délből államtudományi doktorrá avatták Nyers József villamoskaluzt.

Nyers 1923-ban hat elemi végzettséggel került a pécsi villamosvasúti szolgálatába. 1929—1931-ig megáúton elvégezte a polgári iskola négy osztályát, nehéz és fárasztó napi szolgálata után éjszakánként tanult. Négy évig pihent, kifizette adósságait, ekkor már nős és családos volt. Ezután a ciszterci gimnáziumban a többi osztályt is magánúton végezte és 1938-ban érettségizett. Befratkozott az egyetemre és most államtudományi doktorrá avatták. A hat elemivel bíró villamosvasúti alkalmazottból tíz év alatt doktor úr lett. Most 40 éves.

Esztérgár Lajos polgármester Nyers Józsefet kiemelte a villamosvasúti alkalmazottak sorából és tisztviselői minőségben beosztotta a közellátási hivatalba.

— Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938 XX. tc. alapján kivetett egyszerű beruházási hozzájárulás tizenhatodik részlete 1942 július hó elsején esedékes és az 1.500—1938 P. M. számú rendelet 50. paragrafusa 1. bekezdése értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseket hetköznapokon a hivatalos pénztári órák alatt, délelőt 8—12 óráig már mostan is teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1942 július hó 2-án a legnagyobb erővel megindul. Városi adóhivatal.

— A kitért ablaküveg összevágta kezén az inakat és ereket, Tóth Vilmos 26 éves kereskedő, Faragó u. 18. szám alatti lakosnak. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

## Öt szombathelyi borkereskedő 360.000 pengős büntetést kapott a „fekete bor” miatt

Szombathelyen nagyarányú adócsalást lepleztek le. Kiderült, hogy öt szombathelyi nagy borkereskedő adómentes export bort adott eladó lerovása nélkül Szombathelyen. A szakértők szerint 5000 hektoliter bor után nem fizettek adót a városnak. A kereskedők könyveiben úgy szerepeltek a lételek, mint német határon átszállított borok kimutatásai, de egy liter sem vettek át a határon. Az öt borkereskedőre, Lipschütz Vilmosra és Andorra, Spiegel Imrérre, Cziffer Sándornóra, Cziffer Rezsőre Schiller Jenőre összesen 360.000 pengős pénzbírságot szabtak ki adócsalás miatt.

## Tiszántúli teniszezői gyengén szerepeltek Kolozsváron

Kolozsvár, június 26. Az országos teniszcapatbajnokság döntő mérkőzését pénteken zajlottak le. Eredmények: Női csapatbajnokság: Közép—Tiszántúl 4:2. Dél—Alföld 4:2. Alföld—Tiszántúl 4:2. Dél—Közép 4:2. Erdély—Tiszántúl 4:2. Közép—Erdély 5:1. Férficsapatbajnokság: Közép—Székelyföld 3:3. Közép—Dél 6:0. Székelyföld—Tiszántúl 4:2. Az országos vidéki csapatbajnokságot Közép szerezte meg hat ponttal. Második Dél. 3. Erdély 4. Nyugat. 5. Alföld. 6. Tiszántúl. Az országos vidéki férfi csapatbajnokságot Erdély szerezte meg. Második Közép.



## Petőfi és Debrecen százéves kapcsolata

1842—1942.

Petőfi — tudjuk — nem szerette Debrecen-t, de azért ez a két név válna látnivalóan össze van fonva az irodalomtörténetben és a köztudatban egyaránt. Összefonják a költő életének nevezetes szakaszát és még inkább azok az örökbecsű költemények, amelyek éppen Debrecen sívárnak vallott levegőjében zendültek meg lantja húrjain.

Petőfi Debrecenben szakadtak rá a leginszesebb napok, mikor 1843 végén és 1844 elején ott éhezett, fázott, sinneddőt a város legszélén, de Debrecenben virradt rá a legboldogabb nap, mikor 1848 december 15-én szívéhez szorította újszülött fiát, Zoltánt. A kegyelet megjelölte mindkét helyet, a mostani Petőfi tér 3. számú házat, a volt inségtanyát, még az 1870-es években; aztán családi örömeinek helyét, a Bathányi u. 16. számú házat, amelyre a költő halálának 50-ik évfordulóján, 1899 július 31-én illesztett emléktáblát a Csokonai-Kör.

De az emléktáblánál maradandóbban örökítik meg e lakóhelyeket a bennük született költemények. Legmélyebb nyomorában tör ki ajkán a honszerelmé magasztos éneke:

„Tied vagyok, tied, hazám!

E szív, e lélek.”

S mikor szorongva várja gyermeke születését, akkor harsogja oda a szabadságharc katonáinak, önmagának, a honvédtiszteket is, a Csatadalt.

„Trombita harsog, dob pereg...”

De a vész napjaiban nemcsak vihar-madár tud lenni, hanem búbajos hangú fülemile is, hiszen ugyanakkor és ugyancsak itt Debrecenben zeng lantján a leg-szárnyalóbb szerelmi ének, a „Szeretlek kedvesem!” kezdetű rapszódia, ez a világi „énekek éneke”.

Azonban Petőfi Debrecennel való kapcsolata nem ilyen rövid-hosszabb ideig való itt-tartózkodással kezdődik, hanem egy futó látogatással, amikor Bolond Istók módjára csak úgy bekukkantott Debrecenbe. Történt pedig ez 1842 őszén, októbernek inkább a közepén, mint az elején, úgyhogy mikor most a debreceni Csokonai-Kör és a Petőfi-Társaság egymással testvéri kezet fogva ennek az első útnak az emlékére idézi föl, ünneplésük jó negyedfél nappal megelőzi a naptár szerinti százados évfordulót.

Petőfi rövid életében — mondhatni — minden esztendő sorsfordulót, új meg új korszakot jelent; az 1842. év kétszeresen is azt. Ebben az évben jelennek meg először költeményei nyomtatásban, még pedig a legelőkelőbb irodalmi folyóiratban az Athenumban s így ekkor jut Petőfi költői hivatásának igazi tudatára; ugyancsak ebben az évben ismerkedik meg Petőfi az Alföld tiszántúli részével, benne Debrecennel és a Hortobágygal. Nem hazulról, Dunavésztől, ahol szülei akkor igen szűkös körülmények között laktak, jött Debrecenbe, hanem Mezőberényből, ahol rokonainál, Orlay Petrics Somáéknál töltött néhány vakációnak hetet. Petőfi tulajdonképp Pápara szándékozott vissza, ott folytatni az iskolát, mely az akkori években, főképp a református Kollégiumban, novemberben kezdődött, de nem sajnált egy kis kerülőt Debrecen és a Hortobágy kedvéért. A városban csak a Kollégiumot nézte meg, azt is egy bentlakó öreg diák kalauzolásával csak nagyjából, aztán sietett a Hatvan-utcai temetőbe, hogy ott lélekben leomoljon Csokonai síremléke, az akkor még alig hat év óta álló vasgula előtt és teljes mivoltában megrázkódjék a sírfelfrattól „...a másoknak szótja

„A sírt is megrázkódtatja”.

Csokonainak, a nagy elődnek a hódolatot leróva és őt szinte ígézet alatt tartó szellemével eltelve, további siet a Nagy-Hortobágy felé és meg sem áll a csárdáig, ott is csak azért, hogy megírja híres költeményét:

„Hortobágyi kocsmárosné angyalom” amely az első szem szebbnél-szebb népdalaink gyöngysorában és amely egy-két év alatt úgy elterjedt, hogy Erdélyi Jánosnak 1846—8 évi népköltési gyűjteményébe, mint a nép ajkán termett dal került bele.

Hogy ebben a közzságra került költeményben mi az élmény és mi nem, hogy a megszólítás melyik „csárdabeli szép asszonynak” szólott, a látóképi, a karcos, vagy a hídi csárdabelinek, azt ma már bajos megállapítani, de azt kétség nélkül elfogadhatjuk, hogy a Debrecenből Nagyhortobágyig vivő messze úton szilaj nótáj túlvörészeket

az októberi szelek és abban sem szabad kételkednünk, hogy a gyalog szerrel, könnyű poggyással vándorló költőnek lelkét, testét majd megverte a hideg.

Száz évvel ezelőtt lépett Petőfi, ez a népképzlethől a valóságba visszavetített eszményi Bolond Istók, először Debrecennek fallal nem kerített városába és járta végig először a határtalan hortobágyi pusztát. A százados évfor-

## Révész püspök beszámolt a presbiteriumnak a máramarosi útja során fellelt, — Debrecenből elkerült öreg bibliáról

A ref. presbiterium ülése

A debreceni református egyház presbiteriuma pénteken délután D. dr. Révész Imre és dr. Kölcsey Sándor főgondnok elnöklésével gyűlést tartott az egyház tanácstermében. A gyűlést D. dr. Révész Imre bibliavásárlása és szívből jövő imája nyitotta meg.

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző felolvasta Fodor Rezső presbiter levelét, aki bejelentette, hogy Budapestre való költözése miatt kénytelen lemondani presbitériumi tisztségéről. A presbiterium sajnálattal vette tudomásul Fodor Rezső lemondását, köszönetet mondott munkásságáért.

A megüresedett tisztségre a presbiterium dr. Ménes Lajos ügyészt hívta be, aki azonnal le is tette az esküt. Révész püspök szép beszédet intézett az új presbiterhez. Kifejezte afeletti örömét, hogy már másodikban — előbb, mint egyházi ügyésztől, most mint presbiteriől — hallják Ménes Lajos dr. eskütelét. Öröm az is, hogy olyan egyén tölti be ezt a kettős, szép feladatot, aki az egyház ügyeit, lelki szempontjait mindig szívesen hordozta.

Dr. Ménes Lajos válaszában arról a nagy felelősségről beszélt, mely a presbiter vállalni nyugszik. Ezt a feladatot csak az evangéliumi segítségével lehet elvégezni, mert csak az evangéliumi hit és szeretet tesz képessé arra, hogy ne csak a lélek legyen kész, hanem a test se váljék erőtelenné.

Vitéz Szabó Endre tanyai egyházrészvezető lelkész bejelentette, hogy a Perc-dűlőben, az új állami iskola körzetében egy új tanyai egyházi körzet alakult. Aldozócsüdtörtétkön ünnepléses istentisztelet keretében történt meg az alakulás. Az ott lakó hűvek több mint 1000 pengő értékű keresztes és úrnasorai felszerelési tárgyakat adományoztak az egyháznak. Vitéz Bencze

## A debreceni református egyház zárszámadása kedvezőbb képet mutat, mint a költségvetés

Az egyház megegyezett a kultuszminiszteriummal a tanítói nyugdíjjaruléknak rendezésére

Az 1941. évi zárszámadásról Ary Gyula pénztárnok, Márki Kálmán elnök és Úrsy Tóth Gáspár számvizsgáló elkészítették és beterjesztették. A számadást az egyház felügyelőbizottsága tételtől tételre megvizsgálta és helyesnek találta. Az erre vonatkozó részletes jelentést Balogh Béla miniszteri tanácsos, presbiter, elnök és dr. Boldisár Kálmán, Konecz Sándor és Mester István tagok írták alá. Az egyház számvédelme dr. Erdélyi Sándor is külön kimérítést jelentést adott a számadással kapcsolatban.

Az egyház számadása szerint a pénztár forgalma 2.616.000 pengő bevételt mutat ki. Ebből az egyház közszükségletű alapja, amely a többi alapok hiányait is pótolja, évi 737.975 P bevételt és ugyanannyi kimutatást mutat fel. A bevétel többletét a szakszükséges épületjavításokra tartalékolják.

A számadás kedvezőbb képet mutat, mint a költségvetés, aminek oka abban áll, hogy a bevételek a vártnál nagyobb összegben folytak be. Így 16.000 pengő olyan haszonbért, mely csak a következő évben lett volna esedékes.

dulót méltán ünnepli meg egymással kezet fogva a debreceni Csokonai Kör és az országos Petőfi Társaság; a f. hó 27—28 napjaira kitűzött ünneplésben Petőfi élete és költészete nagy emlékeinek kegyeletes felújításában, a Petőfi és Debrecen nevének ebben az újabb összefonásában, bizonyára teljes együttérzéssel részt vesz Debrecen műveltségét és az egész magyar irodalmi közönség.

Debrecen, 1942 június 26.

## DEBRECZEN

4 OLDAL  
1942 VI. 27.

### Ma temetik Oláh Gábor

A temetés rendje és a részvételről

A Csokonai Kör vezetősége minden intézkedést megtett elhunyt nagynevű örökös tagjának, Oláh Gábornak a temetésére. A temetés ma délután fél 6 órakor kezdődik a Köztanári díszteremben. Az egyházi gyászszertartást dr. Farkas Pál lelkész végzi. A halotti éneket a Városi Dalárda énekl.

A ravatalozóban csak a Csokonai Kör nevében hangzik el beszéd, ezt Pap Károly elnök mondja. A többi beszédekre a sírnál kerül sor az elhalálás előtt a következők sorrendben. Debrecen sz. kir. város polgármestere és közönsége, a Tiszántúli Szépművészeti Céh és Oláh Gábor szűkebb barátai köre nevében beszél Csobán Endre főlevéltáros. A Petőfi Társaság nevében Gáspár Jenő főtitkár, a Fazekas Mihály állami gimnázium nevében Ur Márton igazgató, az Ady Társaság nevében Gulyás Pál ü. v. elnök búcsúztatja az elhunyt író.

A tegnapi nap folyamán az Esztergomi Balassa Társaságtól, dr. Balogh Sándor városi h. főjegyzőtől és a Kisfaludy Társaságtól érkezett levél. Ezenkívül Debrecenből is többen fejezték ki részvételüket telefonon a Csokonai Körnek.

Az Oláh Gábor-alapítványra a tegnapi nap folyamán a következő megajánlások történtek: dr. Tankó Béla egyet. tanár 10 P, a Greczko-család 10 P és Harsányi Imre malomtulajdonos 5 P.

### Jánosi Zoltán és Oláh Gábor

Jánosi Zoltán, egykor Debrecennek, most Füzesgyarmatnak országosnevű ref. lelkésze, süngönyölve fejezte ki részvételt Oláh Gábor halála alkalmából, ismeretes, hogy milyen szoros kapcsolata volt Oláh Gábornak Jánosi Zoltánnal, hiszen a Jánosi, akkori kollégiumi szénior és helyettes tanár buzgó jóakarata mentette meg Oláh Gábor atyát, hogy szigorú atyja kívánsága szerinti félbe ne hagyja a gimnáziumot. Jánosi Zoltán személyesen óhajtott volna Oláh Gábor temetésén jelen lenni, de ebből visszatartja betegsége

### Ma délután fél 6 órakor kezdődik a százados Petőfi-ünnepség a Déri Múzeumban

A hortobágyi különvonatra ma déli 12 óráig lehet jelentkezni

A gazdag műsorú és kitűnő előadók-kal rendelkező Petőfi-ünnep ma délután fél 6 órakor kezdődik a Déri-múzeum előadótermében. Oláh Gábor temetését fél 4 órára tette a Csokonai Kör s az egész gyászszertartás a búcsúztató beszédekkel együtt kb. 50 perc alatt lezajlik s így az előadók és a közönség kényelmesen érhet el a Petőfi-ünnepre. Az ünnepély lefolyása is rövid lesz, mert az összes előadások időtartama percenként van megszabva. Jegyek elővételben a Méliusz és dr. Bertók könyvkereskedésekben kaphatók, továbbá délután a pénztárnál. Jegyárak: 30 fillérből 1 pengőig.

Az irodalmi különvonatra, amely vasárnap reggel fél 9 órakor a MÁV kislétszámú indul a Hortobágyra, tegnap déli 12 óráig 80-an jelentkeztek. A Csokonai Kör ezúton kéri az érdeklődőket, hogy ma déli 12 óráig legyenek szívesek részvételüket bejelenteni az Idegenforgalmi hivatalnál, ahol a további részleteket is megtudhatják az ebédről. stb. A különvonat délután 4 óra 50 perccor indul vissza és 5 óra 47 perccor érkezik meg a kislétszámúra.

Az emléktábla megkoszorúzását tegnap délig a következők egyesületek és testületek jelentették be: Debrecen sz. kir. város (dr. Kölcsey Sándor polgármester), Petőfi Társaság (Gáspár Jenő főtitkár), Csokonai Kör (dr. Pap Károly elnök), Városi Dalárda (Lőkodi Sándor), Debreceni Újságíró Club, Ady Társaság (dr. Gulyás Pál ü. v. elnök), Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportja (Diószeghy Dezső ny. ezredes).

Budapest közkedvelt primásnője  
**Sipos Erzsike**  
női zenekarával minden este a

**SPORT**  
Kávéházban  
(Erzsébet u. 111.)  
játsszik

## Felemelték a bevonultak eltartottjai részére járó hozzájárulást

A minisztérium rendeletet adott ki, amely a bevonult ipari és kereskedelmi alkalmazottak eltartottjai részére a munkaadótól járó tartási hozzájárulás felső határát

az eddigi 100 pengőről 120 pengőre a tisztviselőknél, egyéb alkalmazottaknál pedig az eddigi 70 pengőről 90 pengőre emeli fel.

## Emlékezés és gyászünnepély a Kassa elleni szovjet-bombardálás első évfordulójára

A múltévi bombatámadás alkalmával vértanúhalált haltak emlékének megörökítésére Kassa a Rákóczi körút fasorában emlékművet állított fel, a kassai postai igazgatóság pedig a postás vértanuk emlékére a palota falában elhelyezett márványtáblán örökíti meg.

A két emlékművet tegnap leplezték le ünnepélyes keretek között. Előbb a város által létesített emlékművet leplezték le. Itt vitéz Schell Péter, a város főispánja mondott emlékbeszédet. A postás vértanuk emlékének leplezése következett ezután. Az emléktábla előtt Pásztor Béla postavezérgazgató mondott emlékbeszédet.

Kassán gyászünnepet tartottak abból

az alkalmából, hogy 1941 június 26-án az orosz bolsevista légiőrség támadást intézett a város ellen, amelynek során a város polgárai közül számosan életüket veszítették.

Az ünnepi beszédet vitéz Lukács Béla tárca nélküli miniszter mondotta. Kifejtette, hogy a magyar honvéd nem területi nyereségért, imperialista célokért indult el Kelet felé fegyverrel a kezében. A harc, amelyet indítottunk, hazánkat az egész Európát fenyegető vörös téboly ellen óvja meg. Egy esztendő óta fokozódó erőfeszítésünk mind katonai, mind gazdasági téren arra irányul, hogy véglegesen letörjünk a kommunista szovjetet.

## Tanácsülés az Árpád-téri református egyházrészben

Dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelképásztor megemlékezett az Árpád-téri templomot és parókiát alapító Vecsey-Bruckner házaspárról

Pénteken tartotta negyedéves ülését az Árpád-téri református egyházrész tanácsa dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelképásztor és Kovács Lajos gondnok, postai igazgató elnöklésével.

A lelképásztor jelentette, hogy D. dr. Kévécz Imre püspök két hiteles fényképet küldött a lelkészi hivatal számára Vecsey Imre és neje Bruckner Karolináról, mert ez a házaspár vagyona hagyományozásával tette lehetővé, hogy felépüljön az Árpád-téri templom és parókiája. A tanácsülés köszönetét fejezte ki püspökének gondoskodásáért és ajánlódokért.

A püspök ajándékával csaknem egyidőben a debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága másfél méteres nagyságú két képet ajándékozott az Árpád-téri egyházrésznek a gyülekezeti teremben való elhelyezésre. Vecsey Imre és hitvese Bruckner Karolina a város alatti 10 hold majorsági földjüket a rajta levő épületekkel, szőlőmaggal és olajmaggal ajándékozta a ref. egyházrész templomépítési alapra. E földbirtok helyén épült fel az a városrész, melyet ma is Vecsey-Bruckner telepnek hívnak. Az egyház pedig az értékesítési árból építette fel az Árpád-téri templomot és a hozzá tartozó parókiát, a mai Kassa út 12. sz. emeletes épületet ezélt harminc évvel.

Az egyházrész tanács örömmel fogadta a becses ajándékokat és ha az idők alkalmasak lesznek, összel kívánja a két nagy képet elhelyezni a kassaúti gyülekezeti teremben ünnepélyesen.

Jóváhagyta a tanácsülés az 1941. évi gyülekezeti munkáról szóló jelentést. Elfogadta és elismeréssel köszönte meg a vezető lelképásztornak az április-júniusi negyedévről szóló beszámolót. A jelenléből kitént mennyire sajnós, hogy a fiaskola nincs az egyházrész területén. Harsányi Imre megjegyzi, hogy a közel csonkautcai iskolára Kiss Lajos azútlal alapítványt, hogy az új iskola legyen, kívánatos volna tehát azt az alapítvány rendelkezése szerint új iskolának alakítani vissza. A tanácsülés énekléssel és imával ért véget.

## Hat várost és 19 községet csatolnak Budapesthez

Szendy Károly Budapest polgármestere javaslatot készít arról, hogy Nagy-Budapest kialakítását mozdítsák elő azaz, hogy a környéki városokat és községeket csatolják a fővároshoz közigazgatásilag. A javaslat szerint hat város és tizenkilenc község kerülne a fővárosi közigazgatás alá. Nagy-Budapest tizennyolc kerületből állana és lakóinak száma 1.732.066 lenne.

## Kétszázötven növendéket vesz fel a posta

A postavezérgazgatóság a postaüzemi férfi tisztviselők utánpótlása céljából 250 postanövendék felvételére hirdet pályázatot. A négy középlekölét végzett, 17 évnél nem idősebb magyar állampolgárok pályázhatnak. A folyamodvány a lakhely szerinti illetékes postai igazgatóságokhoz küldendő.

## Nincs többé idejű liba és kacsa

A hivatalos lap a minisztérium rendeletét közli az idejű liba és kacsa fogyasztásának korlátozásáról. A rendelet értelmében folyó évi június hó 26. napjától kezdve szeptember hó 15. napjáig idejű libát és kacsát fogyasztásra levágni nem szabad. Ez a tilalom nem vonatkozik a kényszer-vágás esetére. Az eként levágott libát, vagy kacsát azonban forgalomba hozni nem szabad, ezt a tenyésztő csak saját háztartásában használhatja fel. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

## FILM

**VIGSZINHÁZ.** „Tokaji aszú” annak idején mint szindarab is nagy sikert aratott. Most a film felújításánál is érhető nagy sikere van, mert a kitűnő szereplőgárda a szabadtéri színpadnál szebb felvételek is fókuszál a sikert. Kisérő műsor friss híradó.

**A HUNGÁRIA** pénteken hozta a debreceni közönség elé a nagysikerű filmet „Szűts Mara házassága”. A közönség most is szívesen fogadta ezt a remek filmet. A híradóban Szabasztopol ostromát láthattuk.

## A sakkverseny záró ünnepélye

Debrecen város 1942. évi bajnoki sakkversenyének záróünnepélye díjkiosztással egyetemben csütörtökön volt a Gambrinus étteremben.

Dr. Kettesy Aladár egyetemi tanár, a Sakk-Kör alelnöke üdvözölte a megjelenteket, köszönetét fejezte ki a verseny rendezőségének, a játékosoknak és a szebbnél szebb tiszteletdíjakat adományozóknak, majd néhány közvetlen szó kíséretében kiosztotta a díjakat.

Tóth Ernő: porcellán étkészlet. (Debrecen város tisztelet díja.) Petry Jenő: íróasztali óra. (Hüttel Tivadar egyetemi tanár.) Kónya Kálmán: porcellán kávékészlet. (Debrecen város.) Csócsits Lajos: ezüst cigarettatárcsa. (Dalmy Barna.) Dr. Kocsis Sándor: levéltárcsa. (Csócsits Lajos.) Dr. Boczkó Lajos teáskészlet. (Ujságíró Club.) Nagy Endre: ezüst dohányzóasztal. (Szárnyaskerek.) Horai Károly: likőrös készlet. (Egyetértés.) Neumann Gyula: serleg. (Dr. Kocsis Sándor.) Reményi: lámpaernyő. (Földes Sándor.) Hajdu Gyula: ezüstérem.

Csócsits Lajosnak, a Sakk-Kör főtitkárának és Enyedy Mihálynak, az »Egyetértés« sakkalosztály elnökének felszólalása után sikerült villámverseny volt, melyet Brilla Sándor levelezési mester nyert meg Kónya Kálmán előtt.

DEBRECZEN

5. OLDAL.  
1942. VI. 27.



## Milyen bájosak

az egészséges vidám gyermekek különösen, ha tiszta lehelletük üdeségét érezzük. A száj és a fogak ápolása éppen olyan fontos, mint a bőr. Szoklássuk tehát a gyermekeket már kora ifúságtól kezdve rendszeres fogápoláshoz — mégpedig ODOL fogpéppel.



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

## Öngyilkossági szándékból egy ujságot a torkába dugott és megülladt egy idegbeteg kórházi ápol

Megdöbbentően különös öngyilkosság történt a Hortly közpórház ideggyógyászati osztályán. Még június elején szállították be ide Hajdúsámsonból Kocsis Sándor 51 éves »Sámson, Harangi-utca 368. szám alatti lakost súlyos beteg. Kocsist annyira bántotta betegsége, hogy már június 17-én öngyilkosságot kísérelt meg. Ágyhálóját kifektette, aztán kötelet font belőle és arra felkaszottta magát a hajnali órákban, teltét azonban még idejében észrevette Dulka nevű belegtársa és Vértessy István ápolóval együtt megmentették Kocsis életét.

Az életunt ember azonban továbbra is kitartott végzetes terve mellett és csakhamar talált alkalmat annak végrehajtására. A tegnapi napon Schwartz Pál nevű beteglársától kölcsön kérte

annak ujságját. Schwartz gyanútanul odaadta a lapot, mert Kocsis mások is elkérte olvasni.

Kocsis Sándor az ujságpapírból gömböcöket gyurt és azt torkára dugva elzárta légútjait. A szerencsétlen ember borzalmas lelkierővel így maradt mindaddig, amíg meg nem fulladt. Amikor rátaláltak, első pillanathban nem tudták, hogy mi baja van, azt hitték, hogy a gyógykezelése alkalmával előző napon kapott injekciótól lett rosszul. Csakhamar rájöttek azonban, hogy az életunt ember milyen szörnyű és különös módon vetett véget életének. Az orvosi vizsgálát alkalmával megtalálták torkában a papírdarabokat és csatolták a detektívjelentéshez. A rendőrség kérte a boncolás elrendelését.

## Záróvizsga a felsőiparisiskolában

A m. kir. állami felsőiparisiskolával kapcsolatos fa- és fémpari szakiskolában tegnap folyt le a harmadéves tanulók záróvizsgálója. A záróvizsgán elnök volt a kultuszminiszterium képviselőjében dr. Deák János áll. iparisiskolai igazgató, társelnök az iparügyi miniszterium képviselőjében Bözsing Béla miniszteri műszaki tanácsos. A vizsgáztató bizottság tagjai voltak még a fent nevezett mindkét minisztérium megbízásából Kovács Lajos és Tóth László debreceni mesterek.

A fémpari szakon 27, a fapari szakon hat tanuló tett záróvizsgát s nyert végbizonyítványt általános jó eredmény nyel. Különösen kiváló eredményt értek el a tanulók a fa- és fémpari szakrajz és műhelyi munkák terén. A kiállított vizsgarajzok és vizsgamunkák, műhelyrajzok nagyszerűen mutatják az iskola nagyszerű tanítási módszerét. Különböző precíziós fémpari szerszámok, gépalkatrészek, modern lakberendezési tárgyak, mind mestermunkák. Elénk fényt vet az iskola jó hírnevére az az önkéntelenül adódó érdeklődés mely megnyilvánult a különböző gyárak részéről a végzett tanulók iránt.

olyannyira, hogy már az iskola padjában leszerződötték őket, igen szép fizetési feltételek mellett.

A végzett tanulókhoz dr. Deák János a vizsga elnöke intézett szép buzdító beszédet, ellátva őket bölcs tanácsokkal az életben való küzdelem megvívásához. Jelesen végezték úgy az elméleti, mint a gyakorlati tárgyakból a fémpari szakon: Kovács Lajos és Tóth László, a fapariszakon Kocsis Géza és Bálint Tibor.

## Elvágta a nyakát egy gyanúsított a fogdában

A berettyóújfalui csendőrség eltorolopás gyanúja miatt Török Ferenc 43 éves napszámost és kihallgatásra a csendőrségre vitték, majd a fogdában helyezték el, hogy a nyomozás ideje alatt őrizetben legyen. Török Ferencet nagyon bántotta az, hogy a fogdába került és ezért egy őrizetlen pillanathban elővette zsebkését és átvágta a torkát. Sérülése olyan súlyos volt, hogy még az orvosi segítség sem tudta megmenteni az életnek, meghalt a kórházban, ahová szállították. A debreceni ügyészség a tetemzési engedélyt megadta.

## HIREK

## „DEBRECZEN“

szekesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P., nevedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, június 27-én reggel 8-tól, július 4-én reggel 8 óráig: „Megváltó“ Piac u. 18. telefon: 14-69. — „Muraközy“ Piac u. 72. telefon: 37-33. — „Bocskay“ Cegléd u. 22., telefon: 29-14. — „Csokonay“ Mester u. 43., telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem“ Csapóker, Jánossy u. 44. szám.

## Oláh Gábor emlékére

Debrecen éjében fellobbanó fátyla, Isten szikrája volt, izig-végi - Magyar! Nemzetének sorsát a sorsában látta... Leikében nyilallott: a könny, panasz, a jaj,

Mert Magyar volt! Magyar! Csokonai óta három emberöltőt Pergett vihar közt a gyors időkerék; Azóta Debrecen nem szült olyan költőt, Mint, ki lezárta most örökre a szemét, Fáradt, megtört szemét.

Hullassunk gyászkönyvet földi sírhalmára,

Apolló szolgálja testében már halott... Kövessük magasban lelkét, mely fönt szállva,

Elfoglal örökül — egy fényes, egy Magyar,

Orkódó csillagot.

Lelki személmekkel ünnepi díszet látok, Fénykörtüben várják lelki rokonai;

Egy csokor nem múló, mennyei virágot Nyujt át sorstestvére az üdvözölő szónok

— Vitéz Csokonai!

Faragó Andor.

ooxoo

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 dr. Parkas Pál, délután 6 Kecskés József. — Kistemplomban délelőtt 9 Uray Sándor, 11 dr. Soós Béla, délután 6 Csutoros Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 Birinyi János, délután 6 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 Nagy Sándor, délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispótlay templomban délelőtt 10 Ács Mihály, délután 6 Horváth György. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órákor Nagy István, délután 6 Magi István — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 6 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután fél 7 Püsky Imre. — Csapókeri templomban délelőtt 10 Balogh József, délután 6 Gáll Mihály. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Szilágyi László. — Egyetemi templomban délelőtt 11 Szenes László. Augusztai szanatóriumban délelőtt negyed 10 Püsky Imre. — Egyetemi klinikák Szenes L., Püsky Imre. — Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 4 Kovács Árpád. — Wolaffka-telepi Olvasókörben délután 4 Duscza Ferenc. — Tanyai istentiszteletek: Kósélyhegy délelőtt 10 vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 Erdei Károly. — Pac délelőtt 10 dr. Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 dr. Papp G. Ebes délelőtt 10 Molnár Gyula. — Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 Rápoly Árpád. — Kunpálhalma délelőtt 11 Rápoly Árpád. — Nagymacs délelőtt 10 Tömör Lajos. — Kismacs délután 2 Tömör Lajos. — Halap délelőtt 9, Álló hegy délelőtt 11 és Pipóhegy délután 2 László L. Elek.

— A görög katolikus templomban délelőtt negyed 8 reggeli istentisztelet. 8 diákmise. — 9 katonamise — 10 nagy szentmise szentbeszéddel. — Háromnegyed 12 órákor csendes szentmise. — Délután fél 4 rózsafüzér ájtatosság. — Délután 4 vecsernye és szentségimádás. Június 29-én Péter és Pál főapostolok ünnepén, vasárnapi misere.

## Megfulladt a hústól egy 82 éves szegényházi ápol

A Kishegyesi-úti városi szegényházban megfulladt a torkán akadástól Halmi János 82 éves szegényházi ápol. Az idős férfinak nem volt foga és hiába figyelmeztették, hogy az ebédhez kapott húsdarabot apróra vágja fel, egy nagyobb darabot le akart nyelni. A hús torkán akadt és fuldokolni kezdett. Társai segítségére siettek, vizet próbáltak vele itatni, azonban Halmi János eszméletét veszítette. Mire orvos érkezett hozzá, már megfulladt. A érkezett mentők már holttan találták.

Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan dr. Radó Vilmos tisztorvos kíséretében detektív szállt

— A római katolikus templomban rendes vasárnapi misere. A lelkes beosztást ma eszközlik.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órákor gyülekezeti istentisztelet, prédikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész. — Esti istentisztelet vasárnapról kezdve a nyári szünetben szeptemberig nem lesz.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8-ig vallásosestély. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. — Pénteken este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— D. dr. Kállay Kálmán rektor leányát ma avatják a bölcsészettudományok doktorává a déli 12 óras avatáson a központi egyetem aulájában.

— Tézise az Alföldi Takarékosok előtti terepén A honvédség alkalmával holnap, vasárnap délelőtt 11-től 12 óráig a m. kir. „Bocskay István“ 11. hadjárat fúvózenekara Jakó Dezső hadtest-karmester vezényletével az Alföldi Takarékosok előtti terepén tizenöt darabot tart a következő műsorral: 1. Kéler: Rákóczi-nyitány. 2. Meyerbeer: Fáklyatánc. 3. Lavotta: Szerenád. 4. Kacsóh: Rákóczi megrögzése. 5. Strauss: Kék Duna keringés. 6. Kacsóh: Részletek a „János vitéz“ című daljátékából. 7. Faulwetter: „Eljén a haza“, induló.

— Ma van az évzáró ünnepély a felső ipariskolában. A m. kir. felső ipariskola és a vele kapcsolatos fa- és fémipari szakiskola ma délután tartja évzáró ünnepélyét 5 órai kezdettel az iskola udvarán. Ezt megelőzően megtekintheti a közönség 3—5 óráig az intézet műhelyeit, a kiállított rajzokat és a vizsgamunkákat. Az évzáró ünnepélyvel kapcsolatosan lesz a végzett tanulók ballagása és a cserkészcsapat avató ünnepélye. Úgy a kiállítás megtekintése, mint a záró ünnepélyen való részvétel teljesen díjtalan. Az iskola igazgatósága ezúton hívja meg a tanulók szüleit, az érdeklődő közönséget és az iskola végzett tanulóit.

— A HONSZ élére miniszteri biztos került. A belügyminiszter rendeleti úton a HONSZ autonómiáját a háború tartama felfüggesztete és miniszteri biztost a HONSZ országos elnökét, dr. Erdi János vezérőrnagy-örvost, egyetemi tanárt, helyettesül pedig Váry Sándor ezredes nevezte ki.

— A debreceni református tanítótestület elhatározta, hogy a múlt évben oly nagy sikerrel megrendezett iskolaheti jövedelmének tanítási alapjából fedezze egy nagyon tehetséges, szegénysorsú gyermeknek, a IV. elemű végzett Makroczi Józsefnek a Kollégium gimnáziumába való beiratás és az első félévi tandíj költségeit. További támogatásait a gyermek előmenetelétől teszi függővé.

— Mexikóban a tengerbe dobtak 15 000 tonna élelmiszert, mert nem volt hajó hogy elszállítsák Angliába. A rakományban három hónapig álltak az élelmiszerek és megromlottak.

— A zsidóháza kincstári árúkat vásárolt. Csász István munkás, akinek tulajdon elleni kihágás miatt 15 pengő pénzbüntetésre ítélték el. Kimondta a bíróság az indoklásban, hogy nagyobb óvatosságot kellett volna tanúsítani a vásárlásánál, tudva azt, hogy kincstári árúk nem kerülhetnek rejtés útján a zsidóháza eladásra

ki és megindult a vizsgálat. A tisztiorvos kétséget kizáróan megállapította, hogy a torkán akadást Halmi János halálát, A rendőrség ezen az alapon nem is kérte a holttest felboncolását.

A szerencsétlenül járt idős ember társai elmondották, hogy Halmi öreg kora dacára jótevő ember volt és rendkívül mohón szokott enni. Máskor is előfordult nála, hogy a lenyelt húsdarabot fuldoklani, köhögni kezdte, de ivott rá egy kis vizet és nem történt baja. Családja nincsen, egyedülálló ember volt. A kir. ügyesség a temetési engedélyt megadta.

— Nagyszabású, műsoros táncélel egybekötött est a Piac u. 36. alatti villanyvilágítási vállalati helyiségében, ma este 8 órai kezdettel. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

\* Tiszti lovagló pamutkesztyű, erős, strapabíró, nagyválasztékban, Szent Anna u. 10, kézimunkaipar.

\* Szülők figyelmébe! Nyári szünet alatt helyesítési befolyamot tart a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskola, Piac-utca 73. Telefon 22-53.

\* Új tanfolyam kezdődik július 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni Banker, főig. engd. szám: 1359/1941-42.

— A Szent László Dalegyelet ma este félhétórától kezdettel a templomban tartja főpróbáját. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Elnökség.

— Légóttalmi házcsopót-összejövetelt tartottak a jelenlevők hazafias érdeklődése mellett. Özv. Pethő Jánosné házcsoportparancsnok tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást, melyet bemutató követelt tiszteletéről és első segélynyújtásáról.

— A női felső kereskedelmi iskola érettségizetjének névsorából kimaradt Asztalos Ilona, aki sikerrel tette le az érettségi vizsgát.

— A kereskedőtanoncokat tartó cégek figyelmét nyomatékosan felhívom arra, hogy beszerződött, vagy iskolai bizonyítványukat már kézhez vett tanoncokat haladéktalanul irassák be a kereskedőtanonciskolába, a fennálló törvényes rendelkezések értelmében. Befrás reggel 9—1, délután 4—6-ig.

— A sertéseket cukorral kell táplálni levágásuk előtti napon — állapították meg a kopenhágai állatorvosi főiskola a kísérletek során. A levágás előtt cukorral táplált sertés húsa és szalonnája jobb ízű és a hús is jobban konzerválható. A sertések mája kétszeres nagyságú lett.

— Üveggarangokkol szerelik fel a csehországi Brandlencz falucska templomának tornyát. Az üveggarangokat a falu közelében levő üveggyárban öntik.

— Megmérgezte magát Perel Imre 23 éves debreceni orvostanhallgató, aki a Hatvan-utca 1. számú házban lakik. A gyors orvosi segítség megmentette az életnek a fiatalembert, aki elkeseredésében azért akart meghalni, mert nem írták alá a levelezőkönyvét és így nem vizsgálható.

— Lopási ügy került a debreceni törvényszék elé, melyben tíz vádlott várja az ítéletet. Dr. Csajághy Sebestyén György tartotta meg a tárgyalást Szabó Géza, Király József, Bába Sándor, Szücs Károly, Gergely Mihály és még öt orgazdasággal vádolt egyén ügyében, akik a vád szerint bűnösök a Kontsek Géza Rt. kárára elkövetett sorozatos lopásokban. A tárgyaláson öt vádlott nem jelent meg és így a bíróság elnapolta a tárgyalást és újabb bizonyítás elrendelésével augusztus 11-re tűzte ki az új tárgyalást.

— Egy irattáska ellopása miatt Olejár József napszámost, aki Kovács Andrásból lopta el a táskát, melyben kepeslap és néhány pengő volt, a debreceni törvényszék elítélte jogerősen kéthónapi fogházra. A súlyos ítélet azért kapta, mert már volt egyszer büntetve. Az ítélet jogerős.

## Aki pedig tudna jót cselekedni...

Szarka Dániel, 41 éves, református vallású asszony gyermekével együtt két hete lakik a Timár utcán az Isten szabad ege alatt. Ebben a pillanatban fölstegeges arról elmélkedni, hogy és mint jutott ide, inkább arról szűkséges és kell beszélni: hogyan lehet rajta minél előbb segíteni.

A falhoz lerakott, sáterszerűen letakart »holmis« belseje képezi a lakást, itt alszik az anyja gyermekével és velük a nyomorban is osztozó cica. Főzésről, kosztról, tisztálkodásról szó sem tehet. Mint mondja »ebédhez a szemközti lakásban lakó úrasszony juttatja, átja meg az Isten!« Aldjal... A Népjóléti Hivataltól kapott 4 pengő támogatást. Szerencsétlen körülményeit az utcán való lakás csak fokozza, mert onnan sehova se tud elmozdulni.

A tényleg rideg ismertetésén túl fölsteleges minden további aláfestés — a megértéshez és cselekvéshez éppen elég ennyi.

»Mert aki tudna jót cselekedni és nem cselekszi: büne az annak«, »tegyünk jót mindenkivel, de különösen a mi hitünk cselédeivel.«

»...Éheztem és ennem adtatok«, »beteg voltam: meglátogattatok«, »úttonjáró voltam és befogadtatok«. »Ha jót cselekedtetek az én alyámjaim közül csak eggyel is: azt Velem cselekedtetétek.

Ez a gyönyörű prédikáció ma is és mindenkor alkalomszerű. Ha nem: vajjon igaz és őszinte-e a mi hitünk?... (Boldogfalva.)

Erdélyi Károly.

ooxoo

— Ellopták a DTE pályáról a villanygári labdarugót 500 pengő értékű felszerelését. Erdei László világlátási vállalati pénzeszedő, Pandur-utca 28. szám alatti lakos, mint a Villanygár FC labdarugósapatának egyik vezetője tagja feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a DTE pályá egyik öltözőjének ajtaját átkulcsol felnyitva, onnan közel 500 pengő értékű labdarugófelszerelést ellopott. Elvitt a tettes többek között 14 pár futballcipőt, nyolc pár sportharisnyát, tíz darab nadrágot, két bemelegítőt, két térdvédőt, négy sípcsontvédőt. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

— Felhívjuk az iparosok figyelmét, hogy a sakkcsapat megalakult, a jelentkezni óhajtok folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 órákor a kör helyiségében Simonffy-utca 1/c. alatt sziveskedjenek megjelenni. Elnökség.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdaluvas nevé cca 938 kat. holdas ingatlan 1942 október 1-től 1, 3, esetleg 6 évre, a Kövesdy-alapítvány nevé cca 363 kat. hold, a Tornyos-tanya nevé cca 723 kat. holdas ingatlanok pedig 1942. évi október hó 1-től kezdődő 3, esetleg 6 évre nyilvános szóbeli árverésen használatra kerülnek. Az árverés 1942. évi június hó 27-én délelőtt 9 órákor a városháza kistanácsstermében lesz megtartva. Árverési feltételek és közlelbbi adatok a városi gazdasági ügyosztályban (városháza főemelet 19 szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

— Horvátországban a rézedényeket, eszközöket és harangokat be kell jelenteni és ha a szűkség úgy kívánja, a kormány igénybe veheti rézgálicelöláhtás céljára.

— Franciaországban az új törvények értelmében büntetendő cselekmény a házasságtörés. Az első ítéletet is meghozták a Vogézek egyik kis városkájában, ahol a csábítót és az elcsábított asszonyt 2—2 hónapi fogházra ítélték el.

— Felakasztotta magát 65 éves korában Szabó László nánási gazdálkodó és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— A bulgáriai zsidóságot ghettkba gyűjtik és egyes városokból teljesen kitelepítik őket. Több képviselő a kormánypart részéről azt követelte, hogy a zsidókérdést teljes mértékben és véglegesen oldják meg.

# FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

## Szégylete, hogy megbilincsel- ték, öngyilkosságot kísérelt meg a Galamb-utcai betörő

Megírtuk, hogy Tóth József 25 éves napszamos, Apafi utca 49. szám alatti lakost előállították a rendőrségre, ahol megkezdtek kihallgatását. A Tóth Józsefet azzal gyanúsították, hogy Lakatos Gizella Galamb u. 4. szám alatti lakostól 1000 pengő értékű ruhaneműt, Nagy István Galamb utcai lakostól, a Kuczik-malom vezetőjétől pedig több mázsa tengerit és más terményt lopott.

Tóth József annyira megijedt a rá váró büntetéstől, hogy a második emelet ablakából levetette magát az utcára és gerinctöréssel, életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára.

Tóth Józsefet tegnap délután kihallgatta a sebészeti klinikán dr. Nagymajtenyi Ferenc rendőrfogalmazó, akinek elmondotta az életút betörő, hogy szegényében követte el öngyilkossági kísérletet. Amikor a bilincset rátették ez annyira elkésztette, hogy elhatározta, végez magával. Tóth József kijelentette kihallgatása alkalmával Nagymajtenyi rendőrfogalmazónak is, ha felépül, ismét öngyilkosságot kísérel meg. Állapota egyébként javult, életveszélytől nem kell tartani.

**— Esküvői hír.** Dr. Kiszely Sándor orvos, a diósgyőrvasgyári kórház orvosa és Szőnyi Illi okleveles tanítónő ma, szombaton délelőtt fél 11 órakor tartják esküvőjüket Bőrvényben. Dr. Kiszely Sándor Debrecenben végezte az egyetemet fia Kiszely Árpád tanügyi főtanácsosnak a m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola volt igazgatójának. A házassági hír széles körben kelt örömet Debrecen úri társadalmában és igen sokan tejezik ki jókívánásukat az ifjú párnak.

**— Kölcsey Sándor polgármester** a következő részvételművényt küldte a Fazekas Mihály gimnázium igazgatójának: „Oláh Gábor elvesztése fájdalmas vesztesége a m. kir. állami Fazekas Mihály gimnáziumnak, de az egész magyar irodalmi életnek is. Különösen gyászolja őt Debrecen, melynek szülőtte és nagy költője volt. Kérem fogadjon az Igazgatóság és a tanári testület Debrecen törvényhatósága nevében is kifejezett őszinte részvételművényt. Dr. Kölcsey Sándor polgármester.”

**— Az elsőfokú tüzrendészeti hatóság** felhívja a gazdaközönségnek figyelmét a 180.000—1986 B. M. számú rendeletben a mezőgazdasági terményeknek tűztől való megóvására vonatkozó rendelkezésekre. A rendelet a hatóságnál, rendőrség, harmadik emelet 95. sz. és a tűzoltóparancsnokságnál betekintésre rendelkezésre áll. A rendelet főbb intézkedései: 1. A város belterületén egyheli szűkségletet meghaladó takarmány tartására, úgyszintén a belterületen történő cséplésre a hatóságtól engedélyt kell kérni. Tűzbiztos csűrben és pajtában elhelyezett takarmány azonban bármilyen mennyiségben tartható, külön engedély nélkül. — 2. Vasútvonal mentén terményt legalább 100 m. távol kell elhelyezni, pályaudvar körül pedig 400 méterre. Az aratás után a tarlón egymásba folyó védőszántást kell alkalmazni.

**— Az Ipartestület építőmestere, kőművesmestere és ácsmestere** tagjai folyó hó 27-én délután 6 órakor az Ipartestület dísztermében érkekezletet tartanak az építőipari munkabérekkel kapcsolatban. Tekintettel arra, hogy ez a kérdés minden munkaadót egyformán érint, a tagok teljes számban fognak megjelenni és az érkekezlet határozatai minden munkaadóra nézve kötelező lesz. Felhívja az elnökség az érkekezletet pontosan jelenjenek meg, mert az érkekezlet tekintet nélkül a jelenlevők számára, pontosan meg fogják kezdeni. Elnökség.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Rassovszky Miklós főépítőmester, Péterfia u. 2. leány Emma Gabriella. Rác Imre MÁV, Csillag u. 65 f. Imre. dr. Máthé Imre egyet. tanár s. Szent Anna u. 1. fiú Imre. Pányoki Lajos címfestőmester, Gyöngyvirág u. 3. leány Ibolya. Simonics Henrik kereskedő, Hatvan u. 21. Kovács Lajos m. tisztviselő, Szent Anna u. 22. fiú Ákos. Rác Elemér gazd. iskolai igazgató, Nádudvar, leány Klára. Csorvási János napszamos, Bellegelő 411. fiú István. Balogh Pál honv. őrmester, Nyulás u. 10. fiú Pál, Fodor Sándor uccaspró, Szeder u. 6. leány Eszter. Nagy László gazdálkodó, Meszena u. 4. fiú László. Király Sándor gazdálkodó, Nagycsere 140 leány Magdolna. Pozsár Sándor asztalossegéd, Diadalgyári bizományos, Werbőczy u. 4. leány Éva. Makula József gyár munkás, Bellegelő 504. leány Anna. Nagy Ferenc napszamos, Kishegyesi út 4. fiú József. Jónás József rakatári munkás, Hadházi u. 1. leány Irén. Nagy Dániel napszamos, fiú János. Pető László asztalossegéd, Egyek, fiú L. Filep Lajos kisbirtokos, Nagycsere 155. leány Irma. Feldmann Lajos, Szepességi u. 8. fiú Miklós. Katulán Károly egyensapka készítő, Virég u. 8. leány Katalin. Faragó István napszamos, Nagycsere 96 leány Katalin. Dr. Lükő Gábor városi múzeumőr, József kir. herceg u. 20. fiú Gábor. Piko József kereskedő, Kardos u. 17. leány Beatrix. Paládi Ferenc MÁV, Fülöp u. 38. leány Márta. Leprán Béla mérnök, Dombrád, fiú Béla. König Adrián napszamos, Bellegelő 415. leány Piroska. Erdei Bálint gazdasági cseléd, Vedres dűlő 6. leány Ilona. Deák Mihály napszamos, Kis-macs 60. leány Ilona. Hamza Gábor napszamos, Nagycsere 147. fiú Gábor. Pócsi Antal Hajdúszóvár, leány Irén. Mermelstein Ábrahám, Ferenc József út 56. fiú Andor. Goldstein Ármán kereskedő, Hatvan u. 13. leány Éva. Medvics Gyula kisbirtokos, Fancsika 40. fiú János.

**Eljegyzések:** Klein József férjiszabósegéd, Búdszentmihály—Schvarc Olga, Kigyó u. 12. Horváth Ferenc posta kis. szolga, Homok u. 47.—Sári Ilona, Rothermere u. 21. G. Nagy Sándor MÁV fékező—Lacskó Erzsébet, Kar u. 22. Kovács Balázs malom munkás—Hütözei Róza, Kishegyesi út 6. Kolozsvári István cipészsegéd, Dugovits Titusz u. 6.—Pető Katalin, Telek u. 31.

**Házasságkötések:** Koren István MÁV mérnök, Ferenc József út 18.—Mező Anna, Deák Ferenc u. 18. Grósz Mór hitoktató, H-Szoboszló—Veisz Zsenni, Vendég u. 17. Sipos Ferenc lakatossegéd, Dömsöldi u. 4.—Schneider Olga, Monostorpályi út 11. Szolnoki István szobafestő és mázolosegéd, Pósa u. 34.—Czuprik Ilona, Pósa u. 36. Nagy Imre műszerészsegéd, Csapó u. 19.—Szerencsi Margit, Homok u. 50. Szabó József tetőfedősegéd, Pandur u. 16.—Barta Ilona Csonka u. 9. Tóthi András, Márton Kálmán u. 10.—Haragó Erzsébet, Kemény u. 1. Várju Lajos cipészsegéd, Magoss György-ter 15.—Molnár Irén, Csorba Lajos u. 1. Csorba György forg. adóhiv. díjnok, Hatvan u. 31.—Kertész Márta, Kút u. 38. Dr. Erdel Mihály ref. lelkész, Vigkedv Mihály u. 46.—Juhász Ilona, Kossuth u. 59. Hunyadi László MÁV, Nagycsere állomás—Kiss Piroska ugyanott. Mészáros József géplakatossegéd, Híradó laktanya—Kovács Róza, Olajút 53. Csonka Albert tizedes, Csokoládé gyár—Gál Eszter, Péterfia 20. szám.

**Halálozások:** Kenyeres Károly izr. 82 éves, Széchenyi u. 53. Szabó Antal ref. 42 éves, Földes. Földesi Róza ref. 17 éves, Kishegyesi út 40. Kiss Sándor ref. 31 éves Monostorpályi út 64. Róza Mária rk. 9 hónapos, Sármas u. 3. —Pausz Ferencné rk. 49 éves, Lehel u. 12. Horváth Pál rk. 12 napos, Melotay Nyilas u. 4 B) Horváth Sándor rk. 60 éves Kurucz u. 108. Gradrohi Etel rk. 6 hónapos, Pesti u. 4. Molnár Róza ref. 12 éves, Mikepércs. Öv, Szilágyi Józsefné ref. 82 éves, Kishegyesi út 40. Öv. Szakállas Györgyné rk. 54 éves, Kinizsi u. 19. Gáspár Enikő ref. 4 éves, Vértess. Nagy Ferenc ref. 34 éves, Vámospercs. Öv. Kocsány Andrásné ref. 80 éves, Jókai u. 18. Öv. Nagy Miklósné ref. 84 éves, József kir. hg. u. 62. Öv. Józsa Andrásné ref. 71 éves, Bethlen u. 14. Kondor György ref. 2 hónapos, Salétrom u. 18. Szűcs Lajos ref. 4 éves, Tetétlen. Gerece Izabella rk. 50 éves, Izsó u. 22. Pelles József gk. 44 éves, Irén u. 46. Dr. Nagy Gábor rk. 52 éves, Nagykároly Dr. Magoss Györgyné rk. 77 éves, Rákóczi u. 25. Vona András rk. 64 éves.

P.-ladány Kiss János ref. 8 hónapos, Pac 20. Oláh Gábor ref. 61 éves, Kar u. 29. Goldstein Mór izr. 79 éves, Hadházi u. 6. Oláh Géza rk. 38 éves, Vágóhid, Korponai Tibor ref. 8 hónapos, M.-pércs. Kocsis Sándor ref. 51 éves, H-Sámson. Nagy Sándorné ref. 50 éves, Kurucz u. 34. Bárány Kende Györgyné ref. 48 éves, Cégénydányád. Manó Károly ref. 40 éves, Haláp 55. Juhász Piroška 12 hónapos, Mikepércs.

## GYÁSZROVAT

Bagi László gépkocsizó honvéd 21 éves korában Ungváron elhunyt. Temetése szombaton 4 órakor lesz Debrecenben, a 2 B) ravatalozó teremből, Lakás Ekep 8. Gebauer-cég rendeli.

**Köszönetnyilvánítás.** Áldott emlékü férjem, édesapánk temetésén megnyilvánult jóleső részvételt, a ravatalra küldött koszorúkat, ezúton mondunk hálás köszönetet. Öv. Oláh Mihályné és családja. Tőhötöm u. 25.

**Köszönetnyilvánítás.** Szeretett édesanyánk és nagymamánknak öv. Kocsány Andrásnének temetésén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, részvételükért, a ravatalra küldött koszorúkat, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

**— Korpakutalás tejtermelők részére.** A Mezőgazdák Szövetkezeténél a bejelentési szelvény ellenében délelőtt 8—12 óráig ma, szombaton 1695—1832, —kedden 1833—1972, szerdán 1973—2117 tételszám alattiak vehetik át a korpát. Zsákot vigyenek magukkal.

## SPORT

A DVSC vasárnap reggel utazik el a kolozsvári mérkőzésekre, míg a második csapat már szombaton utrakel Nagybanyára. A DVSC I. csapatával utazik: Keskeny, Csokai, B. Nagy, Szilágyi, Mester, Orosz, Szabó, Szilárd Szilágyi, Serfőző, Berecz és Sidlik. — A második csapattal megy Kőrödy, Oláh, Pásti, Zsidik, Gere, Szabó III. Kristóf, Kálmán, Kopjár, Béres. — A DVSC I. csapata vasárnap a KAC-al, a „kis DVSC” pedig Nagybanyán a „jó szerencsét” bányász csapattal játszik. A hétfői ellenfele az NB csapatnak, vagy a KMÁV, vagy a Törekvés lesz, míg a DVSC II. a Nagybanyái SE-vel játszik.

**Zörgő, akit a DVSC akart leigazolni,** gyengén szerepelt a DIMÁVAG edzésén s így kimaradt az Újpest ellen játszó csapatból. A Zörgő pepecsel, lassú játéka nagyon kirít a diósgyőri csatárok sorából.

Sikló Ferencet, a Marosvásárhelyi SE kitért csatárát, akit a DVSC elleni mérkőzésen tülszigorúan állított ki Egriessy játékező, érthetetlenül súlyosan bántották. Bartek István egyebirő az idény kezdetétől hat hétre tiltotta el. Nincs kizárva, hogy Sikló ősszel már a DVSC játékos lesz és a DVSC játékos Berecz elleni szabálytalanságért éppen a DVSC-ben nem játszhat.

Kikapott a Tiszántúli női teniszcsapata Kolozsváron Dél csapatától 4:2-re. — Részletes eredmények: Dél—Tiszántúli 4:2. Ernőházyiné Dél—Darkó 6:3. Boros T—Loykáné 6:4 6:2. Horváthné D—Barkásné 2:6, 8:2, 9:7. Dulánszky D—Tankovics 6:3, 6:1. párosban Darkó, Boros—Ernőházyiné, Dulánszkyiné 6:4, 4:8, 6:2. és Horváthné, Loykáné—Barkásné, Tankovics 6:2, 6:2.

Az Egyetértés FC következő játékosai hétfőn délután félnyolcra a Stadion bejáratánál jelenjenek meg: Széll, Pataki, Vig, Kádás, Honti, Gönczi, Újvárosi, Mohai, Hegedűs, Murvai, Pongrác, Arany, Sós, a Nyilastelep elleni mérkőzésre, a Bocskai—DVV mérkőzés előtt Egyetértés FC—Nyilastelep mérkőzés lesz.

## APRÓHIRDETÉSEK

**LEVELEZÉS**  
Ismeretlenjel rózsát a rózsának, Találkozhatunk vasárnap délelőtt tizenegykor Magoss György-ter, országgyűző-lónál. „Tündéri alak” jelgére. 919

**ALKALMAZÁST nyert férfi**  
Szigyártómestert tanára keresek. Kossuth utca 46 882

**Férfifodrászsegédet,** jó munkást és hölgyfodrászsegédleányt állandó munkára felvesz Szabó, Solétrum 4. 987

**Műszerész tanuló** és segédet azonnal felvesszék. Schvarcz műszerész. Wesselenyi I. 907

**Parádés kocsi**nak rendes embert jó bizonyítvánnyal bentkosztal keresek. Cím a kiadóban. 862 vv.

## DEBRECZEN

7 OLDAL  
1942 VI. 27.

A „régí Boeska”—Debrecen válogatott mérkőzés fél 7 óral kezdettel kerül lejátszásra hétfőn, hogy üzletzés után mindenki kimehesen a mérkőzésre. Markos, Vincze, Teleki, Mór, Vágó, Nádas, Hárál, valamenyien jelezték, hogy jönnek és biztos szereplésük. Debrecen válogatottja: Nagy Mihály, Hevesi, Szabó (Villanygyár), Elek I. Elek II., Osztroveczky, Szilágyi (Húsos), dr. Kiss, Hernádi, Bodoni, Vékony összeállításban játszik. Tartalékok: Gömöri, Kozma, Horváth. A mérkőzést Farkas Iván vezeti.

A játékező-vizsga július 2-án, csütörtökön este lesz. A fővárosból Selmeczy főtákar jön le a vizsgára.

## Közgazdaság

A keresztény borságykereskedők részére 20-25 millió pengős hitelkeretel biztosítanak

A Magyar Vidéki Sajtótudósító Budapesti jelentése szerint illetékes körök ezútszerint hatmillió hektoterrre felszűkítik a várható bortermetést, ami jó eredménynek számítana az edző évek gyenge termése után. A remélhető nagyobb termés elhelyezése az idén nem okoz különösebb gondot, kivéve azt, mert a sörkorlátozás miatt a belföldi fogyasztás növekedni fog, másrészt igen nagy a külföldi érdeklődés is. Így hát az értékesítési probléma az idén kizárólag a finanszírozásra, a borkészletek lárolására és a hordókérdésre szorítkoznak. A finanszírozással kapcsolatban a keresztény borkereskedelem máris felvette a tárgyalásokat a hazai pénzintézetekkel. A megvásárolt borokra a pénzintézetek az eddigiek szerint 70 százalékos lombardokat folyósítanak majd megfelelő tárolóhelyeken való elraktározás esetén. Tekintve, hogy számos új borságykereskedő nem rendelkezik elég tőkével, annál is inkább, mert a borságykereskedők átvétele jelentékeny összegbe kerül, kizárás van arra, hogy a pénzintézetek 20—25 millió pengőnyi investíciós hitelhez juttassák az új kereskedőket, akik ezt az összeget teljes mértékben borságylárasra fordíthatnák.

## Nők az életbiztosítás szolgálatában

A háború fokozódó mértékben vonja el a férfiakat polgári foglalkozásuktól. A megürült munkahelyeket többnyire nőkkel töltik be. Az életbiztosítás terjesztése mindeztől férfi hivatás volt. Mióta az életbiztosítások hatálya a háborús kockázatra is érvényes, az életbiztosítás rendkívül jelentőséggel kapott mindazon családoknál, amelyeknél a családfentartó már a harcsteren van, vagy ezután kerülhet oda. Az életbiztosítások iránt megnyilvánuló fokozott keresletre való tekintettel örömmel üdvözölhető a BIOS kezdeményezése, amely arra vonatkozik, hogy iskolázott úrinők részére életbiztosítás-közvetítői tanfolyamot szervez. A részletes ismeret a napokban nyilvánosságra kerül, de addig is jeleníthetnek frásban felvételre a Biztosító Intézetek Országos Szövetségénél (Budapest, V., Deák Ferenc utca 16.) azok a keresztény származású hölgyek, akik rátermettséget éreznek magukban, hogy egy többhetes tanfolyam elvégzése után a nemzetgazdasági életben szolgálatot teljesítsenek. A tanfolyamot előre láthatóan valamely vidéki városban rendezik.



Hölgyfodrász kisasz szonyt állandóra felveszek. Schlotter, Rákóczi 24. 929

Most érettségizett női felső kereskedelmistől felvesz tisztviselőnek a Takarékoság Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc-utca 6. 896

Tanulóleány felvételt női divatszalon, Piac-utca 49. I. em. 989

Pénztárkezelőnőt, fiatal, nagy gyakorlattal övadékkal felvesz a Takarékoság Rt. Debrecen, Deák Ferenc-utca 6. 855

Érettségizett (felső kereskedelmista) fiatal nő tisztviselői irodai gyakorlatjal felvesz a Takarékoság Rt. Debrecen, Deák Ferenc-utca 6. 856

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

Gyermek- és kerteszelelő tisztá, rendes, egészséges, mosást és vasalást is vállaló mindenféle háztartási munkát elvégzőt keresek július elsejére keres háromtagú úri családnak. Domokos Lajos-u. 6. 196

Szobaleányt keresek július 1-re tanýára jó bizonyítvánnyal kis családnak. Cím a kiadó-nivaltalban. 825

Bejárónőt, tisztességes, megbízható jó bizonyítvánnyal felveszek. Cegléd-u. 7. 933

Úriházhöz rendszerető jobb leányt főző mindenestől felveszek. Szécsény van. Reggel csak 3-ig, vagy délután 3-tól. Komlóssy-út 56. 986

Megebizható szobaleányt keresek elsőjére. Füstváros. Hatvan-u. 6. II. 902

Perfekt szakácsnő úriházhöz, tisztá étkezdébe, vendéglőbe, ki adatszólni is tud, ajánlkozik. Kovácsné. Nagyvárad-utca 11. Pincelakás. 901

Intelligens, feltétlen becsületes, jómódonú szerény házvezetőnőt, teljesen független, 22 éves, 30-ig családtag-nak tekintenek, magános úr keres. Címet kérem leadni „Házvezetőnő” jelígre a kiadóban. 890

Megebizható főző mindenestől jó bizonyítvánnyal felveszek. Ballazár Dezső-u. 12. Udvari lakás földszint. 885

Szobaleányt megebizható komoly leány, lehet idősebb is, szakácsnő mellé felvétetik július 1-re. Parkett nemes. Rákóczi-u. 22. 884

**AJÁNLAT**

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártólást vállal Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

Ornament, ócska órákat veszek, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Legelősebben fest, tisztít, Welsz. Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 585 10. 15

(Állásajánlás) vizsgálaton Kessel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalok, hívásra jövök. Vétel, cseré, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 20.

Csipekfiggönyvöket, valódi klópl-anvagokat 150-300 szélesben, csipeanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 466 7. 28

Szörmebundáit most olcsón kijavítja, átalakítja Kövály szücsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Pfaff barkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak, Roboz és Hammernél Piac u. 8 eladók. 329 7. 12.

(Állásajánlás) Csala című vállalat. Lakásvizsgálatok felelőse. Ugel RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27. 437 7. 4.

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészsálat kapható a Debreceni Működgyár Rt-nál. Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt-nál, Fűrdő-utca 2. Telefon: 10-93. 535 7. 3.

**KERESLET**

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész Hatvan 2. 1185 7 1

Fogaranyat, ezüstöt ékszer legmagasabb árrban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 965 8 3

Cséplőgépet elevátorral első cséplésre keresek. Kossuth-u. 46. 883

**TELJES ELLÁTÁS**

Utcai kétágyas, udvari kis szoba teljes ellátással kiadó. Cím kiadóban. 983

**OKTATÁS**

Simai Magda gyorsíró, gépiró és szépróiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941-42 Tanker. kir. főig. 1800 7. 5.

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája. Balvány-u. 1. (Eng. 6175.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés Vasúti kedvezmény. 1889 6. 28

**RÁDIO**

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

**BÜTOR**

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben Piac 71. 1100 6. 27

Modern háló, ebédő konyhaberendezés kombinált szoba eladó Kossuth 51. 1356 7. 11

**SZALACSY RÁCZ IMRE BARNÁ KENYÉR - Regény - (67).**

Az úri ivóba mentek be és az örmester leült csak úgy csákósan az asztal mellé, míg Kos Józsa levette lapos sapkáját, mesterségbeli egyetlen jelvényét.

— Üljön le, Kos úr.  
— Nem fáradtam én el, örmester úr, — de azért leült az asztal mellé.  
— Mondja csak, mit tud erről a Szabó Istvánról.

— Én semmit!  
— Miért hívják ezt pénzzenek?  
— A jó fene meg tudja, örmester úr, hát engem miért csúfolnak hazugmiskának, mikor Kos József a becsületes nevem. Ebben a rongy faluban mindenkinek másik nevet akasztanak a saját neve után.

— Mondanék én valamit, ha tudna hallgatni!...  
— Akár a sír!  
— Ez a Szabó István nem jóban sántikal!...  
— Gondoltam én azt már régen!  
— Ma hajnalban eltűnt végleg a faluból!  
— Affenét!...  
— Valaki járt hozzá, aki hozta a pénzt!  
— Na!  
— Minden hónapban egyszer, kétszer!  
— No, lássa, van ilyen szerencse!  
— Ez aztán valahol elhelyezte ezt a sok idegen pénzt!

— Híjnyes, beh' jó volna rálelni!...  
— Hát ez az, azt kellene megtudni, hogy kivel fogódzott!

— Sunyi volt az világéletében!  
— Maga emberek közt forog, sok mindent hall, hát gondoljon rám, ha megtud valamit!...  
— Szives örömet, örmester úr, mert egyébként se álltam már azt a gögös parasztot! hanem erre igyunk egy decit, örmester úr, legyen a vendégem!...  
— Szolgálatban vagyok! húzta ki magát az örmester.

— Érttem, bezzeg mikor én Pólaban készültéget vezettem, bizony benéztünk mi az olasz kocskába, de hát az más, az katonaság volt! — nagyozt Kos Józsa és észre se vette a nagy kintüntetést, hogy most kivételesen kezét fog vele az örmester.

— Aztán a száját be, Kos úr!...  
— Csak rám kell bízni!...  
Es mégis híre ment, hogy Szabó Esvány eltűnt, keresik a csendőrök, mert valami „idegen” pénzt kapott.

— Rongy ember volt mindig, — mondta Rezgó Balázs a hirre, majd egyszerre felvillant előtte az az ősi delután, mikor azt a százas mutatta neki Szabó Esvány. Balázs megcsóválta a fejét, aztán arra gondolt, hogy majd kiderítik a csendőrök, az a dolguk!...

Mikor azonban Tamasi János kiment a fás színbe, hogy megbeszélje a hoinapi munkát, felhozta a gazdájának:

— Tudja, hogy mit sejttek, gazduram?  
— Nem én, hát honnan tudnám!...  
— Hogy ez a rosszféle Szabó Esvány hamis pénzt csinált!...  
— Sokkal ügyetlenebb volt az annál!...  
— Na, na, alamuszi ember volt az világéletében!...

— Honnan veszed, hogy pénzt csinált?  
— Tudom is én, ez az érzésem. Egyszer mutatt nekem egy százas bankót. Vadonatúj volt, de és úgy vettem ki, hogy nem valódi!  
— Az ő dolga, majd megkapja a büntetését, ha elcsúszik! — indult vissza a szobába Tamasi János, mert a doktor állott meg a ház előtt.

Saját kocsiján járt már a doktor és egy kis húst szedett magára, hogy gyermeke ösztövérsége eltűnt a pár esztendő alatt.

Friss, jókedvű, eleven volt, mint mindig, ha a Tamasi-házhoz jött.

— Mire végzik, Tamasi uram!  
— Dévankozunk ebben a rossz időben!  
— Nem is olyan rossz, volt már ennél cudarabb is. Hát a család?  
— Tessék haljebb, jól vannak!  
— A gyerek!  
— Sir, hogy nem bírnak aludni tőle! — mosolygott Tamasi János és a fiára gondolt, aki három hónappal ezelőtt kopogtatott szerencsésen és azóta nem áll be a szájá.

— Kántor lesz belőle! — tréfált a doktor.  
— Az ne legyen, mert sokat kell temetésre járni! — fogadta el a tréfát Tamasi János, — régen láttuk a doktor urat!  
— Azt elhiszem, sok a dolgom, mióta ezt a patikát is a nyakamba vettem!...  
— No, lássa, arról már beszélhetünk, ha megnő a keresztfia, hát kitanítja patikáriusnak!  
— Doktort nevelek én abból, — kopogott az ajtón a doktor, de közben széjjel nézett az eddig konyhának használt előhelyiségben és jó kedvvel mondta:

— Ni, ni, hiszen itt nagy átalakítás történt!  
— Hát igen, — szögyenkezett Tamasi János, — a feleségem kívánta, hát megadtam a kívánságát. A konyhát hátra tettük, ez meg olyan kis benyíló szoba.

Modern háló, konyhaberendezés hencser, rekamier, fotel olcsón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

**AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR**  
Férfi bicikli eladó. — Honvédtemető-u. 6. 776 vv.

E Opel Kapitány és Opel Olympia eladó. — Arany Bika portánál. **TÜZELŐ ANYAGOK**

Retorta faszén minden mennyiségben, ömlesztve és csomagolva állandóan kapható Kovács Mihály fatelepen, Szent Anna 36. Telefon 19-21. Huszár sarok. 203 7. 16

Szigetelőpapír kiutalás nélkül, darabos méz, borsodli szén kapható Peneznél, Széchenyi-utca 42. 929

**KIADÓ LAKÁS egyszobás**  
Különbejárattú üres utcai szoba egyszobás lakásnak kiadó. Rákóczi, Piac 42. 929

**LAKÁSCSERE**  
Eleserelném telepi szoba, konyhás százas lakásomat udvaranyilóért kis családdal. Erdeklődni Homok-u. 104. 886

**BÜTOROZOTT SZOBA**  
Utcai különbejárattú elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 25. 928

Udvari bútorozott szoba kiadó. Csapó-utca 59. 930

Bútorozott szoba fűrdő, szobahasználattal kiadó. Piac 61. Földszint 3. 922

Központi fűtéses bútorozott szoba a főutcán kiadó. Cím a kiadóban. 911

Bútorozott szoba fűrdő, szobahasználattal kiadó. Rákóczi 8. 990

Szépen berendezett bútorozott szoba főutcán kiadó. Cím kiadóban. 991

Különbejárattú bútorozott szoba nagy előszobával kiadó, orvosi rendelőknek is alkalmas — Szent Anna 62. 981

**ELVESZETT**  
Elvesztettem Apollótól postapalotáig kis üsi karóram. — Becsületes megtalálást kérem, jutalom ellenében adja be Ullmann, Piac-u. 69. 934

**VEGYES**  
Berinkegy grafológus, közismert leleklítő, néhány napon fogad Piac-utca 66. 985

Négyhónapos szimulánozt mangalicák eladók. Honvédtemető u 6. 79 vv.

Istállótrágya. Udvarán összegyűlt istállótrágyát díjmentesen elszálítom. Címet kérem leadni a kiadóhivatal pénztárában. 539 vv.

**HASZNALT RUHA — CIPŐ**  
Használt női ruha, nyári kabát, női cipő eladó. Kandia-utca 7. 1-ső ajtó. 199

Tiszti pricsnyereg teljes szerkezéssel olcsón eladó. Tüzérlakalánya kintin. 917

**INGÓSÁG ELADÁS**  
Összetöltés, fiókos, javításra szoruló cseléd faagy erősen használt két matrac eladó. Domokos Lajos-utca 6. 854

12 személyes szép ezüst evőeszköz eladó. Utcai lakás, Szent Anna-u. 43. 935

Új üstház két üsttel eladó. Csapó-utca 59. 931

Két darab egyszárnyú használt ajtó eladó. Széchenyi-u. 90. Trafik. 889

**GAZD. ESZKÖZÖK**  
Amerikai lógereblyét, kalapácsos darálót — 12-est — 10—12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

**ELADÓ HÁZ**  
Eladó Tegez-u. 21. sz. ház, 10 éve fennálló jómeneteli fűszerüzlettel. Azonnal átvehető. 858

Családi ház eladó gyümölcsös kerttel. Értekezni Csörzs-u. 14. 984

Eladó jójövendelmű nagyterű sarokház. — Ártilla-bér 2. 906

Alkalmi vétel. Bercesnyai-u. 55. számú ház sürgősen eladó. Van rajta 2 utcai parkettes szoba, elő- és fűrdőszoba, konyha, spájz, cselédlakás, 2x1 szoba, konyhás lakás, víz és villany bevezetve, lekövetelt egészséges udvar, virágos, minden elfogadható árért eladó. 904

**ELADÓ HÁZHELY**  
Hajdúszoboszlón hőforrás közelében 800 négyzetméter telek részben, egészben eladó. Nagy Ferenc, Szondi 5. 832

**FÖLDBÉRELET**  
A Bánkon körülbelül 100 katasztrális hold föld haszonbérbeadásra kiadó. Cím a kiadóban. 879

**ELADÓ ÁLLATOR**  
Eladó 4 darab 10 hónapos magyar sülldő, 2 darab angol ártány. — István-út 33. 901

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldás nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY